

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acoigido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION	12 meses... \$21.20 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata.
POSTAL	6 id.... \$11.00 "		6 id.... \$ 8.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "
		HABANA	12 meses... \$14.00 plata.
			6 id.... \$ 7.00 "
			3 id.... \$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR

Diario de la Marina ESPAÑA DE HOY

Madrid 6.

UN BANQUETE

El Centro Gallego de Madrid ha obsequiado con un banquete al señor López-Pérez, Presidente del Centro Gallego de la Habana.

Al acto asistió la señora doña Emilia Pardo Bazán.

Hubo brindis.

EN EL CONGRESO

A última hora de la sesión de ayer, el señor Moret y el diputado por Albacete señor Gómez Acebo, combatieron el pliego de condiciones presentado para la construcción de la escuadra de combate.

LA RECAUDACION

Según datos facilitados en el Ministerio de Hacienda, la recaudación del mes de Abril ha superado en medio millón de pesetas a la de igual mes de 1907.

CAPAS DE AGUA Y PARAGAS INGLESES
magnífico surtido.
LA MARINA,
Portales de Luz, Teléf. 929,
Estiu, Cot y Ca.

ACTUALIDADES

Los Estados Unidos y el Japon han firmado un tratado acordando someter á arbitraje casi todas las cuestiones que entre ambas naciones puedan surgir.

Eso nos parece más importante que la supresión de la Marcha de Cádiz, para el mundo en general y hasta para Cuba en particular; porque los resultados de una guerra entre el Japon y los Estados Unidos pudieran afectar seriamente al porvenir de Cuba, mientras que lo de la Marcha de Cádiz solo interesa á una empresa teatral y á los desocupados de allende y de aquende que, con los calores reinantes, tienen las cabezas calientes y los nervios excitados.

Se conoce que los japoneses, triunfantes y todo en su guerra con Rusia, no han quedado con ganas de volver á pelear.

Y de ello debemos regocijarnos todos.

De nuestro colega "La Unión Española":

Ha causado muy mala impresión en los elementos que forman el Partido Conservador, la actitud del Alcalde.

Piensen los conservadores que la supresión de la Marcha de "Cádiz" disgustará á la Colonia Española y, por ello, el Partido no podrá contar con su eficaz auxilio económico.

Pues, á nuestro juicio, están equivocados los conservadores que así discurren; primero, porque la supresión de la referida marcha no ha podido disgustar á la Colonia Española; y segundo, porque, de todas suertes, el auxilio económico de la Colonia Española está destinado á recibir á la "Nautilus" y á cosas parecidas y no á apoyar en las elecciones á este ó al otro alcalde.

La Marcha de Cádiz es una música heroica que por haberla escuchado los españoles miles de veces durante la agonía de España en América, suena ya en sus oídos como fúnebre y tristísima marcha. Tanto que en España no se toca desde que volvieron á sus hogares como fila inacabable de séres moribundos los restos de aquel ejército que había salido para Cuba, lleno de vigor y de entusiasmo, mientras cien músicas guerreras lanzaban al espacio las notas viriles y enérgicas de aquella célebre marcha.

Más daño le hará probablemente al señor Cárdenas la imprudencia de sus amigos, que en una hoja impresa que acabamos de recibir dicen lo siguiente:

Las fuerzas genuinamente Conservadoras, que son en realidad las que proceden del antiguo Partido Moderado, están unidas y compactas, y á su frente el verdadero y popular hombre Conservador, nuestro indiscutible Alcalde doctor Cárdenas.

"Que son en realidad las que proceden del antiguo partido moderado!"

¡Apaga y vámonos!

Gaceta Internacional

En Centroamérica los asuntos de carácter político constituyen un enredo de tal naturaleza que lo mejor sería tirar el ovillo y comenzar otro nuevo.

Cuando empiezan á llegar noticias tranquilizadoras sobre el conflicto Méjico-guatemalteco, salimos con que en Honduras andan tropas por la frontera que no se sabe si son del gobierno, si revolucionarias, ó si tropas de extranjera procedencia.

Apenas nos dice el cable que lo del Perú se ha reducido á una alarma y que los revolucionarios que acudían Durand no parecen por ninguna par-

te, cuando otro cable anuncia que Panamá induce á Venezuela para que entre ambas planteen un conflicto á Colombia.

¿Pero de esa manera es posible que los Estados prosperen? ¿De ese modo no nos extrañamos, representantes de la raza latina en América, que el sajón nos mire con desdén y nos considere despreciativamente, seros inferiores?

No hay revolución que no tenga asiento en República de nuestra raza, ni disturbios que no se inicien en Estados de hispano América.

Todos esos caudillos desinteresados que tantas revueltas ocasionan, gritan y se exaltan, todos están dispuestos á sacrificarse por la Patria, ni uno solo hay que no persiga levantados ideales en beneficio de su país; pero á la hora justa de confirmar con la acción la proclama oral ó escrita ni uno solo la cumple, todos se llaman Pedro, Juan ó Diego y sus respectivas personalidades las colocan por encima de sus ya olvidados anhelos patrióticos.

¡Hay que acabar con el tirano que nos gobierna! dicen, y cuando esto sucede, el sustituto es otro tirano con más grados que el anterior.

Es decir que los Julio César, sin ninguna de sus grandezas, aunque con todos sus vicios, se suceden con rapidez vertiginosa y los Bruto surgen igualmente como hormigas para cada César que escala el poder.

¿De qué sirve poseer un territorio que la naturaleza hizo privilegiado? ¿De qué una zona tan extraordinariamente productiva que es objeto de envidias por quienes no la poseen?

¡Pobre América latina consumida por la voracidad insaciable de sus torpes hijos! ¡Tristes sus destinos si no existiesen Chile, Argentina, Méjico y el Brasil que, afortunadamente, contrapesan con su progreso esos desequilibrios mentales que consumen á los gobiernos de las demás repúblicas de nuestro origen!

Lámparas

Con 25 por 100 de rebaja se realizan las de cristal y con 50 por 100 las de metal, para dar cabida á nuevas importaciones.

Solo por el mes de Mayo.

LA CASA BORBOLLA.

Compostela 52, 54, 56, 58, 60 y Obrapia 61.

Revista de Agricultura

Ha cesado la prolongada y casi completa seca que venía reinando, y que tan alarmados tenía á los agricultores y dueños de ganados en particular, y en general á todos los habitantes de Cuba; pues por diferentes conceptos causaba perjuicios la falta de lluvias, que en la semana última han caído, más ó menos abundantes, en todas partes, siendo muy pocos los lugares en que no han tenido buena cantidad de agua, entre los que se cuentan, según nuestros informes, el término de Batabanó y el valle de Manicaragua. Y como esas lluvias vinieron acompañadas de truenos, descargas eléctricas y algunas fugadas de viento, que son los caracteres propios de las turbadas de la estación de las aguas, parece que estas quedarán establecidas ya este año.

Aunque los vientos han sido variables, han predominado del segundo y tercer cuadrantes, algo fuertes; y como siempre que reinan aquí de esa dirección, se ha sostenido elevada la tem-

peratura, sintiéndose calor sofocante de día, sin que se mitigara algo por las noches mientras no ocurrieran las lluvias que, produciendo humedad en el suelo y en la atmósfera, ha refrescado algo el ambiente después de la puesta del sol; sin embargo de que por la costa S. han sido pequeñas las oscilaciones del termómetro.

Los ríos y arroyos que estaban secos, corren nuevamente, pero en algunos, como el de San Cristóbal en Vuelta Abajo, está el agua revuelta, siendo necesarias mayores lluvias para que sea potable la que lleva.

Se están efectuando siembras de caña en muchos lugares en que las aguas caídas han puesto el terreno en condiciones de que den buen resultado; y en aquellos en que, como Camajuani, por ejemplo, no se conceptúa suficiente la humedad del suelo para que germine la semilla, se sigue preparándolo con esmero, en espera de más lluvias para empezar las siembras. En los lugares que, como Sierra Morena, han sido más castigados por la seca, se ha salvado la caña nueva; y tanto á ésta como á la de retén se le está dando el cultivo necesario, de limpieza, aporque, etc.

La mayoría de los ingenios han terminado la zafra, siendo pocos los que continúan moliendo. El "Zaza," que espera acabar para fines de la semana actual, calcula una merma de 55 por 100 respecto á la producción del año pasado. Los del término de Cabañas y varios del de Manzanillo, han concluido la molienda, habiéndola interrumpido por las lluvias el "Tuniú," de Sancti Spiritus, si bien este la reanudarán tan pronto como el tiempo se lo permita.

Con las lluvias, que han producido buen grado de humedad en la atmósfera, la que en esta capital llegó á la saturación al amanecer de los días 1.º y 2.º del corriente, ha adquirido la hoja de tabaco que está ya seca, la blandura necesaria para poder manipularla; y por consiguiente, se procede á *empalarla* y *enmatillarla*, con lo cual tendrán ocupación en breve los muchos obreros que se emplean en la *escogida*, cuya operación empezará pronto, pudiendo también suceder que comiencen á efectuarse ventas, que no han podido hacerse hasta el presente porque, hallándose el tabaco en los *cujes*, y reseca la hoja, no podía apreciarse su calidad. En los términos de Consolación del Norte y de Mantua, se está recolectando algún poco de tabaco que queda aún en el campo, siendo mero el aspecto que presenta el del segundo de esos lugares.

Los frutos menores han sido muy beneficiados por las lluvias; y aumentará su producción, que ya era algo escasa en la provincia de Pinar del Río y en algunos otros puntos, aprovechando la buena sazón de la tierra, se hacen nuevas siembras y se ara para continuarlas, efectuándose en grande escala las de maíz en la provincia de Santa Clara.

En los potreros brotan nuevos pastos y se han repuesto las aguas, mejorando por consiguiente, sus condiciones y el estado del ganado. Solo de Batabanó y de Manicaragua se nos informa que cada día se secan más la yerba y las aguadas.

No hay epidemia en los animales, ocurriendo solo algunos casos de carbunco sintomático en el término de Cárdenas, y del bacteridiano en algu-

no que otro lugar de la provincia de Santa Clara, siendo insignificante ya la mortandad del ganado vacuno en Placetas.

Como no ha llovido en el término de Batabanó, no tienen agua en los cortes de leña, á los que hay que mandarla de la población, en pipas.

La fruta que se exporta de Sagua de Tánamo para Filadelfia, es excelente.

Ya se ha probado, con buen resultado, la maquinaria que hay montada en Nuevitas para desfibrar el henequén; cuyo trabajo empezará pronto.

Una plaga de insectos que apareció por Remedios y algún otro lugar de la provincia de Santa Clara, causando alarma en los dueños de las fincas cuyos cultivos atacaron, destruyendo algunos, por lo que se supuso que pudieran ser la voraz *langosta*, se ha comprobado que es una variedad del grillo, conocida con el nombre vulgar de *saltamonte*, el que ha desaparecido casi por completo desde que cayeron los primeros aguaceros fuertes.

BODAS DE ORO

Año de júbilo para el mundo católico es el presente, en el que el Padre común de la cristianidad celebra el quincuagésimo aniversario de su elevación al Sacerdocio; de todas partes llegan á Roma para consuelo de Pío X, protestas de adhesión á su autoridad suprema é infalible magisterio.

Y deseando tomar parte en ese concierto universal de entusiasmo por la sagrada persona del Vicario de Jesucristo los Congregantes de "La Anunciata" han dirigido al Santo Padre al verse reunidos para celebrar la Fiesta de su Patrona el siguiente cablegrama:

Cardenal Merry del Val.—Vaticano.—Roma.—Congregantes Marianos Jesuitas Habana reunidos Fiesta Patrona felicitan Pontífice Jubileo piden bendición.—Echevarría, Presidente.

Muy pronto se recibió la contestación, que llegó á manos del señor Presidente mientras la Congregación el sábado se encontraba á los pies de la Virgen comenzando su Fiesta en Belén. El cablegrama de Roma dice así:

Echevarría, Presidente Congregación Marianos Jesuitas.—Habana.—S. Padre agradece felicitaciones Congregantes. Les bendice.—Cardenal Merry del Val.

Y hallándose muchos Congregantes fuera de la Habana queremos llegar á su conocimiento por este medio el favor y la honra que el Sumo Pontífice ha dispensado á "La Anunciata."

El Secretario,
A. Lagos.

PARA ESPAÑA

Nadie debe embarcar sin ir provisto de un LONGINES fijo como el SOL de Cuervo y Sobrinos, con su correspondiente cadena de oro de pasar, su Solitario de brillantes y su alfiler de corbata modernista.

Muralla y Aguiar, altos.

LA VIRGEN DE COVADONGA

El domingo próximo se efectuará en la "Quinta Covadonga" del "Centro Asturiano," la bendición y entrega de la imagen de la Virgen que ha sido donada á los asturianos por nuestra distinguida amiga la Excm. señora doña Dolores Monteverde de Fernández.

Con tal motivo se celebrará una misa solemne en la Quinta, en la cual oficiará el Capellán de la misma don Celestino Rivero, bendiciendo la imagen Fray Carlos María del Corazón de Jesús, carmelita descalzo, hermano carnal de la referida señora Monteverde.

El sermón estará á cargo de un notable orador sagrado.

Seguramente que la fiesta del domingo en la "Covadonga" será tan brillante como concurrida.

Sobre el Proyecto de Ley Orgánica de los Municipios

VIII

El artículo 49 de la Sección Primera, Capítulo Primero, Título II de nuestro Ordenamiento no tiene precedentes en el proyecto de la Comisión. Lo hemos agregado nosotros, considerando que no está de más y que convenia empezar con él el Capítulo.

El 50 y el 51 son los mismos insertos en el Proyecto con los números 42 y 43, si bien con ligeras variaciones en su redacción.

Lo propio sucede con el 45, 46, 47 y 48, que han pasado á nuestro trabajo con los números 52, 53, 54 y 55, sin otra variante que la de habernos parecido más sencillo, claro y democrático, y, por consiguiente, más conforme con el espíritu de la ley, es decir que, para poder ser elegido concejal á los efectos de formar parte del Ayuntamiento, se requiere: 1.º "Ser ciudadano cubano por nacimiento ó naturalización, ó extranjero con cinco años cumplidos de residencia en el territorio de la República, y en ambos casos, vecino además, del Término Municipal á que dicho Ayuntamiento haya de corresponder," que no, como dice el Proyecto, "Ser cubano por nacimiento ó naturalización, y llevar, por lo menos, un año de residencia consecutiva en el Término Municipal de que se trate, ó extranjero con cinco años de residencia en la República y un año en el Término Municipal," y por añadidura, "tener familia, establecimiento mercantil ó industrial, poseer propiedades, ejercer una profesión ó industria, y pagar el impuesto correspondiente."

Porque, la verdad, puede pasar el requisito de haber de pagar el impuesto correspondiente ó una determinada cuota de contribución, se exige en algunos países de la vieja y carcomida Europa; pero en los de la denominada América, que pretenden inspirarse en los buenos principios de gobernanza local, recomendados por la Liga Nacional Municipal de los Estados Unidos, el requisito de haber de saber leer y escribir, supuesta la consiguiente edad, la vecindad y el

La Salud para todos?
AGUA MINERAL NATURAL
LEREZ
LA MAS GRATA Y PURA AGUA DE MESA.
EXCELENTE PARA ESTOMAGO, REUMA, HIGADO Y RINONES.
AGENTES EXCLUSIVOS: WICKES Y CIA. OFICINAS 58, HABANA.
BICARBONATADO-SODICO-CLORURADAS FLOURADO-LITICAS.
10,000 VOLTIOS DE RADIOACTIVIDAD

KLING FAST (PATENTE)
Calzado para Niños y Niñas
EVITA RESBALARSE
Con estos nuevos zapatos los niños podrán correr y saltar sin temor á caerse.
Peletería WASHINGTON, Obispo y S. Ignacio.

MODA DE 1908
ABANICO IMPERIO
Las damas que deseen estar á la moda, deben usar el abanico "IMPERIO" en seda ó papel, en variedad de estilos y colores, que se venden en las abaniquerías, tiendas y sederías de toda la Isla.
Tienen incrustaciones en el varillaje y están pintados con escenas de la época "Imperio". Son bellísimos.
Para pedidos al por mayor, dirigirse á los Sres. J. Iglesias y comp., Cuba 69, Apartado 372, Habana.
C. 1417

Diarreas -- Pujos -- Cólicos -- Disenterias
se curan infaliblemente y para siempre con los
PAPELILLOS del Dr. J. Gardano
Jamás fallan. Siempre triunfan.

El pequeño amargor de la cerveza la convierte en aperitivo, y no hay ninguno que supere en cualidades excitantes á la cerveza LA TROPICAL.

Lámparas
PARA GAS Y ELECTRICIDAD.

LA ALEMANA
ARTURO G. BÖRNSTEEN
San Rafael 22.

BOMBAS Y MOTORES ELECTRICAS
Materiales eléctricos
Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza.
1539 alt 1My Abauticos y Ventiladores eléctricos

goco de los derechos civiles y políticos, creemos que debe excluir y realmente excluye, en las verdaderas democracias el de haber de ser contribuyente.

Pocos casos podrán darse, de que, á formar parte de un Ayuntamiento vaya un vago en toda la extensión de la palabra; porque, ¿quién hoy día siendo político, no tiene casa ni hogar, y está libre de contribuir al sufragio de los gastos públicos del Estado, la Provincia ó el Municipio? Seguramente que ninguno; pero si uno solo hubiera, ese uno tiene perfecto derecho á poder llegar hasta las gradas del Ayuntamiento, como lo tiene expedido para poder llegar hasta los del Consejo Provincial, Gobierno Civil y Congreso Nacional, según las consignaciones leyes. Y á quien se le concede lo más, justo es que se le conceda también lo menos.

Al inciso 2) del precitado artículo, con el solo objeto de evitar toda clase de dudas en su interpretación, hemos creído conveniente agregar la frase "ó cumplirlas antes del día en que el electo haya de tomar posesión del cargo." Con lo que claramente se percibe que el requisito de "haber cumplido veintitún años de edad" se entiende, no al ser elegido, sino al hacerse cargo de la concejalía.

En lo demás de los susodichos artículos, no hemos hecho otra cosa que copiar, poco menos que al pie de la letra, el texto del Proyecto.

Del artículo 51 y de la disposición transitoria IV del Proyecto, hemos hecho un solo artículo el 56, de nuestro Ordenamiento, determinando en él que en la primera renovación biennial cesen, por sorteo, cuatro concejales en los Ayuntamientos de nueve, siete en los de quince, diez en los de veintuno y doce en los de veinticinco; y los restantes en la renovación siguiente. Porque entendemos que de este modo queda en el Ayuntamiento para el bienio inmediato, una mayoría de concejales antiguos y prácticos, que tal vez sea necesaria para llevar á feliz término las empresas y mejoras iniciadas, proyectadas y acordadas durante el primer bienio, que pudieran encontrarse en tramitación.

El Proyecto establece la contraria, es decir, que cesen cinco, ocho, once y trece, respectivamente, al finalizar el primer bienio; y los restantes al finalizar el segundo.

Sin embargo, creemos haber mejorado con ello el artículo, y hecho innecesaria la disposición transitoria IV del Proyecto.

El artículo 57 de nuestro Ordenamiento, es una copia del 52 del Proyecto, colocado donde realmente debe estar; pues así éste como el 57 deben figurar á continuación del 48, y no después del 50, por requerirlo así el buen orden de exposición que siempre es conveniente resultar perfecto y metódico.

Confesamos ingenuamente, que á pesar de las docientas veces que seguramente habremos leído el artículo 60 del Proyecto, esta es la hora en que aún no lo hemos podido entender. Sobre que no expresa en qué época han de tener lugar las elecciones municipales, pues solamente se limita á decir que se celebrarán cada dos años, á continuación manifiesta que los elegidos tomarán posesión el día primero al mes siguiente al de su elección, si estuvieren proclamados; y en caso contrario, dentro de los diez días siguientes al de su proclamación. Y que los suplentes tomarán posesión de su cargo dentro de los diez días siguientes al en que ocurra la vacante que han de ocupar.

Esto resultaría perfectamente claro, si en el Proyecto se expresara la fecha de las elecciones, en qué forma y por quién se ha de verificar la proclamación de concejales electos, y quién, en su caso, ha de nombrar los suplentes para cubrir las vacantes; á más del tiempo que éstos hayan de desempeñar el cargo. Pero cuando nada de esto se expresa en él, fuerza era remitir á la consiguiente ley que de ello se ocupase, á los efectos de aclarar el precepto; ó mejor dicho, la serie de preceptos que el artículo encierra.

Por ello, nosotros, considerando que el año económico, según el Proyecto, debe principiar el día primero de Julio y fenecer el 30 de Junio del siguiente año natural, hemos estimado del caso averiguar que las elecciones municipales se celebrarán el último domingo de Mayo de cada bienio, y que los candidatos que hubiesen obtenido mayor número de votos serán proclamados concejales electos ante y por la Junta Municipal del Censo Electoral el domingo siguiente al de las elecciones, á fin de que el nuevo Ayuntamiento se constituya el día primero de Julio, es decir, el día primero del año económico municipal. Porque la regularidad y el orden en estas cosas, suelen dar siempre muy buenos resultados.

Los artículos 61, 62, 63, 64, 65 y 66 del Proyecto, han pasado á nuestro Ordenamiento con los números 59, 60, 61, 62 y 63, sin más variantes que las derivadas de su nueva redacción. Y el 67, corresponde al 64 nuestro, con el aditamento de que al Presidente del Ayuntamiento corresponden también abrir y cerrar las sesiones, lo cual el Proyecto no consigna. Descontando el apartado último de dicho artículo, porque su precepto va implícito en los de los artículos 49 y 50 que corresponden al 67 y 68 de nuestro Ordenamiento.

De igual manera debemos consignar que los artículos 52 á 59 ambos inclusive del Proyecto, han pasado á ocupar los números 65 á 73 de nuestro Ordenamiento con variantes de no escasa consideración, que la introducción en el 56, y que sin pensar seguramente que en el anterior se expresa que el cargo de concejal es obligatorio, ordena lisa y llanamente que las renunciaciones, para ser consideradas, deberán presentarse individualmente; como si á un concejal le fuera dado renunciar solo porque si el cargo; lo cual hemos suplido nosotros consignando en el 67, que dichas renunciaciones habrán de fundarse en preceptos taxativamente establecidos en la ley, es decir, preceptos que autoricen la renuncia; porque de lo contrario, no se pueden admitir.

Por último, de los artículos 44 y 263 del Proyecto hemos hecho tres, colocados en el lugar que á nuestro juicio deben ocupar, es decir, como final de la Sección con los números 74, 75 y 76; reservando todos los restantes artículos del Capítulo I, Título III del indicado Proyecto, para la Sección Segunda, Capítulo Primero. Título III de nuestro Ordenamiento que será objeto del artículo de mañana.

JOSE SALOM SOLBES.

Habana, 30 Abril de 1908.

Al Doctor Lincoln de Zayas

Sr. Director del Diario de la Marina.

Muy señor mío:

A usted que se interesa por la clase obrera le rogamos interceda con el señor Secretario de Instrucción Pública con objeto de que prorrogue la matrícula de Enseñanza libre hasta el 30 de Mayo.

La causa es muy lógica, los obreros han empezado á trabajar hace poco; lo que han ganado lo emplearon en pagar deudas contraídas por las dichas huelgas, así es que realmente en este mes hemos empezado á ahorrar dinero para las matrículas de nuestros hijos y tenemos que destinar lo que ganamos los sábados para poder abonar esas matrículas, así es que en un sólo sábado no podemos reunir todo el dinero.

Le rogamos nos atienda lo más pronto posible, dado que el plazo vence el 10 del presente.

De usted atento y S. S. Por los obreros abañiles y carpinteros: José Castro.—Por los carpinteros y ebanistas: Julio Gómez Rañel. (El año pasado se prorrogó).

Nuevo sistema de alumbrado eléctrico

Conocido es ya hace años el fenómeno producido por una corriente eléctrica al atravesar un medio enrarecido mediante una máquina productora de vacío.

Los tubos de Geissler y Crookes, fabricados para uso de laboratorio y experiencias físicas, nos habían demostrado la posibilidad de obtener luces de coloraciones brillantes y hermosas, de infinitas de matices comprendidos entre el blanco y rojo y entre el amarillo y violeta; coloraciones que no sólo dependen de la naturaleza y enrarecimiento del gas contenido, sino hasta de la clase de vidrio que lo contiene; como puede observarse en el vidrio que contiene urano, que da coloración verde intensa, y el inglés, que la da violeta.

Pues bien, estas luces, que durante cierto tiempo se estudiaron bajo todos los puntos de vista posibles, repitiendo las experiencias en todas las circunstancias y condiciones, dieron por resultado la producción de varias teorías, que Crookes, Lenard, Hertz y otros emitieron para su explicación. Sin embargo, no se pasó de esto hasta varios años después, en que M. Moore ideó utilizarlas en algo, llevándolas al terreno de la práctica.

Su procedimiento consistía en emplearlas para el alumbrado público en sustitución de los bombillos de incandescencia de Edison y de las lámparas de tántalo de Nerst.

Utilizaba para ello una corriente alterna de 50 á 60 períodos por segundo y de altísima tensión, la que hacía llegar á los electrodos terminales del tubo que se quería iluminar. Este procedimiento, realmente bello en teoría, no pudo llevarse á la práctica por depender de su rendimiento ó utilidad todas aquellas causas que antes enumeramos; pero principalmente de la constancia de presión en el interior del tubo. Esta variación, que no se puede en absoluto impedir, es debida á la acción electrolítica de la corriente que obra sobre los gases y electrodos, dando por resultado un aumento de vacío, que aumenta la resistencia al paso de la corriente, llegando á imposibilitarlo por completo.

Este fenómeno puede producirse claramente por medio de un tubo de Geissler en el que se ha introducido un fragmento de potasa ó sosa, que absorbe el vapor de agua que forma así un vacío absoluto. Si se conectan los electrodos á la corriente, ésta no pasará ni habrá iluminación alguna. Calentando entonces un poco la potasa, desprenderá el vapor de agua disminuyendo el vacío, dejando pasar la corriente é iluminando por consiguiente al tubo con color purpúreo, que desaparecerá en cuanto se enfríe la potasa.

Volviendo á nuestro objeto, notemos

que las variaciones sufridas por el cambio de presión interior influye notablemente en la intensidad de la luz, produciendo variaciones que hacen imposible su empleo en la práctica.

Después de esta tentativa de esfuerzo hecha por M. Moore, hubieran permanecido estas experiencias para siempre en los laboratorios, á no ser por la invención de un ingenioso aparato ó válvula automática, que ajustado al tubo permite la entrada de aire en el tubo á cada variación pequenísima de presión, evaluada según algunos en 1/40,000 de atmósfera.

Y con esto ha sido posible utilizar y hacer pruebas con tubos de 250 metros de longitud.

La revista española de "Electricidad y Maquinaria" publicó hace poco los resultados obtenidos por Millar y Fitzlard con tubos de 54 metros de largo y 42 milímetros de diámetro, y dice así: "Al verificar las medidas, el tubo con aire enrarecido emitiendo luz amarillada, funcionaba 1,000 horas; al lado y como término de comparación se instalaron 7 lámparas Nerst de 6 filamentos cada una con cristal esmerilado y alimentadas como el tubo, por corriente alterna á 60 períodos y colocadas á 2,6 metros del suelo; en otro lado se colocaron 88 lámparas de incandescencia de 6 bujías y 25 de 6, á 2,4 metros de altura."

Hasta aquí la revista; el resultado obtenido con el fotómetro fué encontrar una potencia en kilowatts un 20 por ciento menos que en las lámparas Nerst y un 25 por ciento menos que en las de incandescencia; y un alumbrado medio horizontal de 63, 44 y 15, respectivamente.

Las lámparas Clifford tienen la válvula antes citada y trabajan á 0,10 mms. de presión atmosférica y entre 3,500 y 11,000 volts de tensión eléctrica, valor que depende solamente de la longitud del tubo. La intensidad de la corriente es relativamente muy pequeña.

El verdadero inconveniente que ofrecen estas luces es debido al altísimo voltaje á que trabajan, lo que hace muy peligroso el uso de ellas.

En las lámparas de hoy día se evita esta dificultad, aunque sólo aparentemente, introduciendo los electrodos, que son de carbón, dentro de la caja del transformador, si bien, aunque evitando el peligro, obligando á colocar el transformador muy cerca del tubo, para no alargar considerablemente éste ni aumentar así los gastos.

Fuera de esto, presenta como ventajas su gran poder iluminante, que puede variar entre 30 y 60 bujías y aun más por cada metro del tubo, y que se puede disminuir variando la presión de la corriente, hasta producir un solo fulgor luminoso. Su costo es relativamente pequeño y su duración puede ser hasta de 3,000 horas en los más perfeccionados. Por último, no puede negarse el verdadero valor de estas luces; la iluminación por medio de ellas hermoseará notablemente los salones y edificios, pudiendo colocar los tubos bien rodeando columnas, bien ajustándose á molduras y repisas y adquiriendo infinita de formas caprichosas y bellas, que adornarían considerablemente. Para ello sólo sería necesario utilizar en los tubos gases de diversas naturalezas, hábilmente combinados y dispuestos.

Hoy por hoy, sólo pequeñas dificultades restan salvar, que ojalá salven pronto los cultivadores de la ciencia.

G. MIJANS.

TEATRO NACIONAL

FUNCION DE MODA

Debut de Laura López, primer bailarina. Estreno de vistas cinematográficas y bailes por las hermanas Beraza.

TRES TANDAS

CORREO EXTRANJERO

Un naufragio.

En la tarde del 25 del pasado Abril ocurrió un desastre marítimo cerca de la Roca Negra, Isla de Wight. El vapor americano "St. Paul" chocó en este punto con el crucero "Gladiator" de la Armada Británica, que estaba fondeado.

El "Saint Paul" había salido á la una de la tarde del inmediato puerto de Southampton conduciendo muchos pasajeros para Nueva York. La densa niebla que existía entonces ha sido la causa de que el "Saint Paul" se fuese sobre el "Gladiator," echándole á pique.

El capitán del "Gladiator," viendo que éste se hundía, trató de llevarle hacia la costa, de la que se hallaba no más que á cuarto de milla de distancia, con el propósito de vararle, lo cual ha conseguido cuando ya el barco estaba terminando de sumergirse.

Una parte de la tripulación se ha salvado ganando á nado la costa, otra fué salvada por los botes del "Saint Paul" y otros que han venido de tierra, 28 marineros han perdido sus vidas á consecuencia del naufragio.

El "Saint Paul" ha sufrido también averías de consideración que le obligan á volver á Southampton, en donde entrará en dique para repararlas, cuya operación ha de durar unas tres semanas. Los pasajeros no han sufrido absolutamente daño alguno gracias á la disciplina que se mantuvo á bordo. Estos han sido desembarcados en

Southampton, alojándose en un hotel por cuenta de la compañía. A algunos de los que han solicitado les ha sido devuelto el dinero del pasaje. Ayer habrían continuado el viaje en el vapor "Teutonic" de la compañía de navegación White Star.

El "Saint Paul" debía haber salido de Southampton á las doce; pero el mal estado de las vías de comunicación producido por las nevadas que han caído entonces en todo el Reino Unido, ha causado que los trenes llegasen con retraso, y por esta razón no ha podido zarpar hasta la una de la tarde.

La tripulación del "Gladiator" se componía de 300 hombres los cuales en su mayor parte han tomado tierra en Yarmouth en la forma que hemos relatado.

El "Saint Paul" es un vapor de 11 mil toneladas construido en los Estados Unidos para dedicarlo al pasaje del Atlántico según la ley postal de 1891, siendo botado al agua en Abril de 1893 y habiendo ejercido el servicio de crucero auxiliar en la guerra contra España.

Cuando el "Saint Paul" regresó al puerto de Southampton, entraba el agua en tan gran cantidad en sus bodegas que tuvieron que funcionar todas sus bombas para que no se hundiese antes de alcanzar el puerto. Parece que este barco ha dejado de irse á pique también por bien poco, con lo cual la catástrofe hubiera sido mucho mayor todavía.

La proa del "Saint Paul" se introdujo en el "Gladiator" más de veinte pies, abriendo este casi al medio y recibiendo aquel las averías de más consideración sobre la línea de flotación.

El crucero "Gladiator" de 5,000 toneladas fué uno de los cuatro construidos hace algo más de diez años por el gobierno inglés para auxiliares de la escuadra; siendo armado primeramente con cuatro cañones de á seis pulgadas y seis de á cuatro y siete décimas; pero tres años después se le aumentó su armamento con diez cañones más de á seis pulgadas.

La causa de que éste haya sufrido las peores consecuencias en el choque fué debida á la gran diferencia de tonelaje entre ambos y á que el "Saint Paul" viajaba á gran velocidad.

Horrorosa Catástrofe.

El día 24 de Abril ha ocurrido sobre los estados de Louisiana, Mississippi y Alabama una tromba de viento huracanado que ha causado grandes pérdidas materiales y muchos muertos y heridos.

El huracán no ha cesado durante unas doce horas, arrasando cuanto encontraba á su paso.

Las comunicaciones han quedado cortadas en muchas secciones de aquella comarca.

Los trenes que estaban en circulación han sufrido considerables daños, siendo barridos algunos por el voraz elemento, causando cientos de heridos entre los pasajeros y algunos muertos. La ciudad Purvis, Mississippi, otras cinco inmediatas y quince aldeas han sido casi completamente arrasadas. No se registra en la historia de los desastres sufridos por los Estados del Golfo un temporal que haya causado tantos daños de todas clases como éste.

El número de muertos se cree que excede de 500 y el de heridos asciende á millares. La mayor parte de los muertos son negros, cuyas chozas han sido todas arrasadas por el huracán como si fuesen pelotas, sirviendo casi trampas para matar á los negros siendo ocasionados la mayor parte de los muertos y heridos por la huida de éstos armatostes delante del viento.

La destrucción de Purvis, Mississippi, fué tan completa que de 200 casas que contenía, sólo siete han quedado en pie, entre ellas el Juzgado que ha sido utilizado como hospital para alojar á los heridos en un espacio de muchas millas alrededor.

Un cronista del desastre dice que por el aire volaban como hojas de papel los leños matando á muchas personas que huían á campo abierto, creyéndose allí más seguras.

En consideración á los daños y desgracias experimentadas han sido colocados bajo el régimen de la ley marcial Purvis, en el Mississippi y Amite en Louisiana, cuya ruina ha sido completa.

Se refieren casos emocionantes del desastre.

Un sacerdote que estaba tocando las campanas en Amite fué aplastado por la torre al derrumbarse ésta; una señora que regresaba á caballo á su casa se salvó milagrosamente del tronco de un árbol que le mató el caballo; se ha derrumbado el techo de un hotel sin que sufriesen daño 14 personas que estaban comiendo en él, etc.

El huracán devastó una zona de dos millas y media de ancho. Los médicos se ocuparon después del desastre en recoger los heridos y matar los animales que habían quedado en grave estado.

El número de animales muertos es también considerable.

Un tren que circulaba entre Mobile, Alabama, y el Ohio ha desaparecido sin que se tenga noticia de la suerte que han corrido los pasajeros.

Se teme que haya sido despedido contra algún tronco grueso atravesado en la línea.

Fort Deposit, Alabama, fué también casi completamente barrida por el tornado.

Ocho millas al Sur de Hattiesburg,

Mississippi, cerca del Golfo y en la línea del ferrocarril de Slip Island un grupo de obreros se guareció dentro de un vagón, el cual fué arrastrado y despedazado matando dos é hiriendo quin-

ce. Las causas que han motivado este desastroso huracán empezaron á notarse en la región comprendida entre las montañas rocosas y el Mississippi por una gran depresión barométrica, el viernes, originando una rápida corriente de aire de las costas del Golfo hacia los grandes valles centrales, concentrándose por la tarde hacia el Sudeste los elementos atmosféricos generadores del huracán. En los estados del Golfo se experimentaba elevada temperatura y mucha humedad, cuyas condiciones favorecen la formación de huracanes desastrosos, después que la primavera aparece, sin que pueda predecirse cómo ni cuándo.

Voladura de un puente.

El domingo último estalló una bomba de dinamita bajo el puente de acero de New Bristol, Massachusetts, construido sobre el río Taunton, para poner en comunicación la ciudad indicada con la de Somerset, ocasionando en él considerables desperfectos.

El puente había sido construido por los dos pueblos que lo contrataron en \$750,000 y las obras debían de terminarse dentro de dos meses. Se calculan en \$15,000 las pérdidas que ocasionó á los contratistas la explosión si los cementos no han experimentado conmoción, pues si esto ha ocurrido, las pérdidas serán mucho mayores.

La policía ha podido averiguar que una carga de dinamita de cincuenta libras por lo menos fué colocada bajo el pilar de granito, cerca del río, la cual fué prendida desde lejos por medio de una mecha larga. El pilar ha sufrido tan graves daños con la explosión que es posible que haya que reponerlo todo. La detonación ha hecho estremecerse á toda la parte norte de la población, rompiendo todos los cristales de las ventanas. Los autores de tal fechoría son desconocidos por ahora. Sólo se sabe que los contratistas han empleado en los trabajos obreros no agremiados.

Los restos del Maine.

Mr. Sulzer, diputado de New York, ha presentado un "bill" al Congreso para que se ordene al Ministro de Marina que inmediatamente abra un concurso para remover los restos del "Maine," cuya voladura en la bahía de la Habana dió motivo á la guerra entre España y los Estados Unidos, y extraer los cuerpos de los marinos que yacen en su seno para traerlos al Cementerio Nacional de Arlington; otorgando el contrato al postor que se comprometa á hacerlo más barato, previendo la cantidad necesaria para llevarlo á cabo y autorizar al Presidente para que haga gestiones con la República de Cuba, si para el caso es necesario hacer algunas.

TEATRO NEPTUNO

GALLIANO Y NEPTUNO. EMPRESA MONTELL-BALLCORRA. FUNCION DE MODA. Cuento á las damas de un elegante estudio de perfumería.

CARTAS DE CANARIAS

ESCRITAS EXPRESAMENTE para el "DIARIO DE LA MARINA"

Las Palmas de Gran Canaria, 5 de Abril de 1908.

Ante todo, dignese recibir esa Redacción mi pésame por el fallecimiento del insigne escritor y poeta Curros Enriquez, que en ella tanto descollaba.

El último latido de la noble vida y la última vibración de la lira gloriosa, ya rotas y calladas para siempre, habrá producido en la casa del DIARIO DE LA MARINA un silencio de pesadumbre y de estupor. El que se ha marchado para no volver, era uno de esos espíritus selectos que pasan por la tierra iluminándola; que dejan en pos de sí larga huella de buenas obras y de ideas ennobecedoras y santas. Era, además, preponderantemente, un obrero de la inteligencia, un vidente inspirado, un apóstol del bien que labró y cinceló sus mejores creaciones en el oro más puro de la poesía.

Cuando desaparece un hombre así, no es sólo la pérdida del hombre mismo lo que se llora, sino también la ausencia del ejemplo elevado y estimulador. En torno del lugar que ocupó en el mundo el desaparecido, la obscuridad crece y el sentimiento de congoja de los que le conocieron y le amaron, se difunde con el contagio rápido de la simpatía. Todos nos damos cuenta de que era nuestro, de que era de la humanidad. Su memoria entra en la esfera de nuestros cultos personales, agrandada sin cesar; herederos suyos nos reconocemos y nos proclamamos, en cuanto de la esencia de sus ideas, algo de lo íntimo de su genio, quedará perpetuamente en medio de nosotros. Ningún sol se pone en definitiva.

No presumimos de haber conocido á fondo á Curros Enriquez, pero sabemos hasta qué altura era grande, y hasta qué extremo, no solo Cuba, sino Galicia, España entera, le respetaban y le querían; Galicia sobre todo, cuya alma, dulcemente triste, había sabido Curros encerrar en sus versos.

Hemos tomado parte en el duelo ge-

neral. Nos inclinamos, reverentísimamente ante la gloria del poeta que ha trascendido el horizonte del tiempo y ha entrado en la región de la luz eterna...

El pleito que muy de antiguo sostienen los canarios del grupo oriental de las islas por la división del Archipiélago en dos grupos política y administrativamente independientes, sigue su curso sin complicaciones. En Gran Canaria se trabaja mucho, se trabaja con verdadero ardor para lograr ese fin que varias generaciones se han transmitido como un mandato y un compromiso patrióticos. Hoy la lucha se renueva despiégase nuevamente la bandera más olvidada ni arrinconada de las viejas aspiraciones populares que aquí se compendian en estas cuatro palabras: Independencia respecto de Tenerife.

Reunidos hace pocos días en Las Palmas, conforme anunció, los Abogados de Gran Canaria, Lanzarote y Fuerteventura, que son, por orden de importancia, las tres islas orientales del Archipiélago, suscribieron una exposición á los altos poderes manifestando les las razones en que se fundan para pedir la reorganización provincial en la forma indicada.

Estuvieron representados en la reunión casi todos los Ayuntamientos de las nombradas islas, y hubo perfecta acuerdo en cuanto á los móviles y propósitos que habían determinado la convocatoria. En los pueblos del interior de Gran Canaria han seguido celebrando mitines en que ha dominado el mismo espíritu, y otro tanto se anuncia que harán los pueblos de Fuerteventura y Lanzarote. Aquí está la gente convencida de que la última palabra de este asunto la dirán en Madrid el gobierno y las Cortes, con antecedentes y motivos á la vista; pero se cree también que la resolución definitiva depende de la actitud energética que las tres islas de la sección oriental adopten y sostengan. Por eso arrea la propaganda, se extreman los medios de convicción y se apuran los recursos y los resortes de una acción vigorosísima.

En Tenerife, al contrario, se producen quejas, y protestas contra este proyecto de reforma administrativa. Y en tal punto se hallan actualmente las cosas. Háblase de nombrar comisiones gestoras que desde Gran Canaria vayan á Madrid para emprender una activa campaña en pro de la consecución del ideal divisionario.

El tranvía de Las Palmas al Puerto de la Luz ha hecho una nueva víctima. Un sobrestante de esta Dirección de Obras Públicas, que iba en el tren, al pasar del coche de segunda al de primera, tuvo la desgracia de caer con tan mala suerte que las ruedas de todos los vagones le destrozaron y trituraron ambas piernas. El infeliz falleció en seguida, dejando en el mayor desamparo á su esposa y sus tres hijos.

Háse reproducido el clamoroso acusador contra esa empresa que, efectivamente, no responde á los favores que el público le otorga. Cada vez que ocurre un accidente funesto—y han sido muchos desde el comienzo del servicio hasta hoy—se pide á los concesionarios del tranvía la adopción de reformas y medidas de seguridad que garanticen la vida de los pasajeros. Prometen tomar en cuenta tan justas demandas, y luego las dan al olvido.

El tranvía monopoliza la carretera del Puerto, en la cual el tránsito de vehículos de todas clases es verdaderamente enorme; representó, al instalarse, un gran progreso, pero se ha quedado estacionario y rezagado sin responder á las necesidades crecientes é imperiosas de la población, no obstante la cuantía inmensa de los beneficios que tal negocio rinde á sus explotadores.

Solicitaron éstos, el cambio de la tracción á vapor por tracción eléctrica, y se les concedió, más en vano, porque no han llegado á realizar la mejora. Y mientras tanto, el tranvía funciona con graves deficiencias que la prensa señala y el público no quiere tolerar por más tiempo. Ciertamente que la empresa no tiene la culpa de las desgracias ocurridas por imprudencia temeraria; pero sí está en el caso de satisfacer las peticiones fundadas y razonables que se le dirigen.

Sin apasionamiento ni predisposición contra los señores concesionarios que, al fin y al cabo trajeron al país un adelanto importante, se puede reconocer la justicia con que se les requiere para que perfeccionen su obra atendiendo los intereses públicos.

Ha fallecido en Santa Cruz el señor don Miguel Pereyra de Armas, antiguo y distinguido escritor isleño. Pertenece el señor Pereyra á una generación de la que quedan ya muy pocos representantes. Fué periodista de batalla en tiempos remotos, ejerció la crítica literaria con cultura y acierto, y publicó algunos estimables libros. Condenado á inactividad forzosa por los años y los achaques, sólo de cuando en cuando requería la pluma para redactar con suma corrección y autorizada competencia tal cual artículo en que resurgían su vigor y su gloria de antaño.

La mayor parte de los escritores jóvenes le llamaban maestro, á justo título, y todos le respetaban.

FRANCISCO GONZALEZ DIAZ.

FLORES NATURALES

Plantas y semillas de todas clases. (Cestis, coronas, ramos, cruces, etc., etc.)

Alberte R. Langwith C^o

O'Reilly 87. Teléfono 3238.

C. 1891 24-187.

TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS

DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE

FILTRO "BROWNLOW" contra garras

con ó sin cámara para hielo.

ATENCION.

Para su venta en las principales Locerías, Droguerías, Farmacias y ferreterías.

Unicos exportadores para la Isla de Cuba: HERMANN SCHURHOFF & Co., Ltd., de Birmingham.

Representante en la Habana P. Ramos Mercaderes, 15, altos. 2790 78-21 F

En la enfermedad y en la pri-

sión se conoce á los amigos, y

en el sabor se conoce si es buen

la cerveza. Ninguna como la

de LA TROPICAL.

DE UN CENTENARIO

La Puerta del Sol en 1808.

Este tan pintoresco y característico lugar de Madrid, carecía a fines del siglo XVIII y principios del XIX de la importancia que ha tenido después en la vida de la corte. Pero tuvo siempre un lugar en su historia y un grande interés para el artista y para el observador.

Confluían a él, lo mismo que hoy en día, calles muy principales, siendo entonces las de importancia más notable las de Carretas y Mayor, que venían de la entrada de la ciudad. La calle de Arenal, abierta sobre el antiguo arabal de San Ginés, servía solo como un paso para el Palacio de los Reyes y el teatro de los Caños del Peral. Las del Carmen, Preciados y Montera comunicaban con los arrabales de la parte Norte, y las de Alcalá y Carrera de San Jerónimo eran caminos del Prado, y la primera, además, comienzo de la carretera de Aragón.

Entre estas dos calles se hallaban el Hospital e iglesia del Buen Suceso, de relieve marcadísimo en el momento que nos ocupa, por haber servido de cárcel y lugar de suplicio á muchas víctimas del Dos de Mayo, lo mismo que el Buen Retiro y la montaña del Príncipe Pio. Los otros dos edificios notables de la plaza eran la Inclusa, que estaba entre las calles del Carmen y Preciados, y, sobre todo, la Casa de Correos, hoy ministerio de la Gobernación, magnífico y notable edificio construido en 1768 por Carlos III, que tantos y tan buenos recuerdos dejó en el decoro de Madrid.

La Puerta del Sol era en aquella época más pequeña que ahora. Por la acera actual de la calle de Preciados á la de Arenal venía la calle de la Zarza, y cercó la del Cofre, que tiene un recuerdo en la novela de Gil Blas de Santillana.

Inmediata á la Puerta del Sol, en la entrada de la calle Mayor, estaba la famosa iglesia de San Felipe el Real, cuyo mentidero ha quedado en la historia de nuestra literatura y costumbres, y frontera á él la casa de los condes de Oñate, que aparte del trágico recuerdo de la muerte de Villamediana, tiene el de haber servido su balcón más de una vez como tribuna para los reyes de España, en públicas solemnidades.

En el centro de la Puerta del Sol alzábese la pintoresca fuente de la Mariblanca, obra de don Pedro Rivera, y muestras, como todas las de este original artista, de un complicado churriguerismo.

Fuera de los puestos de libros y de fruta, que solían colocarse en determinados lugares de la plaza, y del paseo de los currutacos y peticetes que esperaban tomando un polvo de

rapé la misa de los en el Buen Suceso, no tenía otra nota saliente aquel lugar que el púlpito portátil que durante la Cuaresma servía para las grotescas expansiones oratorias de los Gerundios de la época.

IMPRESIONES

Mme. Ana Gould es una de las personalidades que en la actualidad están en turno para sufrir persecución de los periodistas.

Allí donde está, una nube de lapiceros apréstanse á fijar en el papel detalles é impresiones y la pobre señora sufre las fatigosas consecuencias del insaciable periodismo moderno.

El corresponsal en Nápoles del "Journal" de París consiguió una entrevista con Mme. Gould y entre otras manifestaciones hizo las que, por interesantes y curiosas, traduzco á continuación:

"Extraña á ustedes la especie de sugestión que en nosotras ejerce la aristocracia francesa y sin embargo es un hecho que tiene explicación lógica y fácil.

"Deseamos el matrimonio con los europeos porque queremos elevar nuestro nivel social; porque buscamos en el antiguo continente lo que aun no hemos tenido tiempo de adquirir en los Estados Unidos; porque amamos una aristocracia de la que carecemos; y como consideramos á la aristocracia francesa centro de esos refinamientos que el americano ignora, ahí tiene usted como la mujer americana va aumentando de día en día sus inclinaciones á Europa y las corrientes matrimoniales con europeos adquiere cada vez mayor intensidad."

Ignoro si son muchas ó pocas las buenas cualidades que adornan á la respetabilísima Ana Gould, pero es indudable que la franqueza forma parte muy principal de aquellas ya que no todas sus compatriotas estarían, como ella, dispuestas á confesar sus propias debilidades.

Los buenos alemanes se han indignado este año con la moda que preside la entrada del verano.

La prensa de Berlín ha lanzado un grito de alarma y ha emprendido activa campaña contra los sombreros llamados "canotier" que, por un capricho inexplicable, la cinta que rodea la copa del sombrero lleva los colores de la bandera americana.

Esta oposición del emblema americano, más y más acentuada cuanto más se extiende la moda con la aproximación del Estío, irrita á los celosos alemanes, quienes invitan á sus jóvenes compatriotas á no usar cintas de tales colores.

Y no se crea que todo ello obedece á exaltaciones aisladas de determinado grupo; la Liga Naval alemana se ha unido á este llamamiento de la

prensa y dice que modas de esa naturaleza no pueden dar otros resultados que disminuir, en aquellos que la siguen, el amor por las cosas de su patria.

No faltará quienes crean ridículas estas preocupaciones; pero en el fondo no dejan los alemanes de tener razón, ya que los colores de su bandera, aparte de la mayor suma de simpatías que pueda inspirar á los hijos del imperio germano, tienen una combinación más bonita que la americana y más en armonía con los gustos de la buena estética.

Mal negocio me parece sin embargo, la cuestión de los "canotiers"; pues luchar contra la moda y contra los gustos de la mujer en el referente á su indumentaria lo creo cosa muy difícil y de éxito bien dudoso.

Y como en Alemania se rinde al patriotismo un culto tan sagrado, si las jóvenes alemanas hacen oídos de mercader á ese llamamiento, la prensa, la Liga Naval y los patriotas exaltados tendrán cívicas americanas para rato.

Por lo menos, hasta Octubre.

KEVIR.

Entre una miss y una Alteza

¿Se casa ó no se casa el duque de los Abruzzos? Para la prensa norteamericana la cuestión adquiere las proporciones de un problema nacional. Corren desahogados los reporters de Washington á New York, de New York á West Virginia en demanda de datos y noticias de miss Elkins, la hija del senador de este nombre, la que parece que ha flechado al príncipe heredero del acorazado "Regina Elena", el explorador del Polo, el que escaló el Ruvenzori, ese gigante africano no hollado jamás por la planta de un europeo, ni de hombre alguno, probablemente. Corren los reporters y escriben, escriben sin descanso, tan pronto desahogados como columnas de noticias auténticas; ruedan á toda velocidad las rotativas y lanzan á la calle millones de ejemplares de diarios en cuyos columnas aparecen títulos inverosímiles, substituidos capaces de despertar la curiosidad de un lector asiduo del "Matin" ó del "New York Journal". Y la gente se apodora con ansia de esos ejemplares que pretenden saber si el duque se casa ó continúa su ya largo celibato, si miss Elkins se decide ó no á abjurar el protestantismo y si el título de Alteza Sereñísima es capaz de vencer la aversión que hasta ahora se dice que le habían inspirado los europeos, hasta los más linajados y guapos.

Hasta que uno de los dos interesados, ella ó él, declaren sus intenciones según de asunto que tan directamente les atañe, es difícil averiguar si se trata de un "bluff" ó de una broma. Pero ya que vivimos en el país de los

precedentes, veamos cuáles son los de ese idilio yankee-italiano, según un periodista de Italia que actualmente se halla en Washington.

"¿Cómo empezó esta novela amorosa? Una noche del año anterior, el duque era huésped de honor en el baile ofrecido por el señor Anderson, ex-secretario de la embajada norteamericana de Roma. El príncipe, un tanto aburrido, estaba apoyado melancólicamente en una de las columnas del salón, observando las parejas. De pronto pareció prestar atención y dijo: "Who is that beautiful girl? Una muchacha esbelta, graciosa, desenvuelta, había pasado junto á él sin cuidarse de su presencia. Era la única dama que no había procurado conocerle, que no le había hecho la reverencia de etiqueta. Parecía indiferente al honor de una presentación."

Anderson, que estaba junto al duque, y conocía las costumbres de las cortes europeas, replicó en seguida: "¿Desea conocerla Su Alteza?"

"Pocos momentos después conoció el duque de los Abruzzos á miss Elkins, una mujer que jamás sabrá hacer reverencias. Quizá su carácter se parece al rudo suelo de su patria, el West-Virginia, la región de los inmensos rebañes y de los "counboys."

Miss Elkins era famosa entre sus amigas por la antipatía que le inspiraban los europeos y hasta las modas de Europa. En una ocasión rehusó el brazo de un mozo apuesto y elegante sólo porque era europeo. En el duque parece que se enamoró no del príncipe, sino del hombre.

Como ni uno ni otra podían soportar la etiqueta, pronto se avinieron. Quince días después se encontraron de nuevo en otro baile. Bailaron poco y hablaron mucho. Al terminar la fiesta, el duque, despidiendo cortesmente su séquito, aceptó como buen camarada, según una costumbre americana, una cena íntima en casa del senador Elkins y sin cuidarse del asombro de los concurrentes, subió al automóvil de la linda miss. Desde entonces se amaron y á menudo se les vio juntos. Hasta hicieron un viaje al Canadá en un "party" de cuatro personas.

"Es necesario conocer las costumbres americanas para comprender cuán sencilla y natural es esta libertad de acción en una señorita. Este verano volvieron á verse los enamorados, no en Italia como se ha dicho, sino en Alemania, en Baden-Baden, donde la señora Elkins fué para una cura."

"Llegamos ahora al último capítulo de la novela. A fines de febrero el príncipe, aprovechando la circunstancia de que su buque "Regina Margherita" debía permanecer en cuarentena días en el litoral, pidió permiso para ir al extranjero. Y partió, en efecto. En Palmbeach (E.E. U.U.) fué reconocido, estaba en un restaurant almorzando cuando sintió que una mano

se posaba en su hombro y oyó una voz alegre que decía:

"¿Cómo está su alteza en este rincón del mundo?"

"Se volvió el duque y vió la cara risueña del señor Mayer, antiguo embajador de los Estados Unidos en Roma. El duque respondió sonriendo: "Disfrute de lo templado del aire."

"Pocas horas después partía para Saint-Augustine, pero se espació pronto la voz de que el proyecto del duque era ir á New-York y telegrafiar desde allí á Washington como si acababa de llegar al continente americano. Con tal intención dejó Saint-Augustine, pero en el viaje, comprando los periódicos, los halló llenos de noticias que le concernían. Entonces decidió ir directamente á New-York dejando el incógnito. Y allí parece que se han decidido los últimos detalles de esa pasión que promete terminar en matrimonio y que dará una nueva oveja á la grey romana: miss Elkins, de cuya conversión cuidará el cardenal Gibbons, según se dice."

Redman.

EN TIERRA AZTECA

Rosa de vida.

Ahora mi afable compañera de excursión urbana, la gentilísima Eugenia Torres, fragante flor de juveniles perfumes capitosos, nos encamina por florecidas sendas llenas de atrayentes encantos rústicos. La Alameda á estas claras horas del día tiene sugestivo aspecto de risueño lugar apacible, con serenas quietudes de campesino reposo solemne. En los canchales pléticos de matizadas florecillas polifloras juegan revoltuosas las alegres mariposas de colores varios. Sobre las matronas galardias flores rosáceas se posan gráciles los revoloteadores insectos poniendo la mancha vívida de sus bellos matices colorantes sobre las tersura sedosa de las húmedas floraciones juveniles que el ledo cefirillo mueve rítmica, graciosamente. De la arboleda cereana vienen de cuando en vez ráfagas de aromas silvestres, de epitalmicos olores fecundos fuertes en reverdecidas saturaciones agresivas.

El viento mañanero desgrana armonías sinfónicas al chocar con los verdes ramajes rumboreantes. Los clavetes, galanes trovadores, le dicen sus tiernas endechas amorosas á las tímidas margaritas estremecidas de casto rubor purísimo como la nivea blancura de su color inmaculado. Dos pichoncillos piadores llaman medrosos á los padres ausentes en busca del necesario alimento cotidiano. Uno de los volanderos pájaros llega rauda y alarga su piquillo solícito á los hambrientos pajarillos que siguen pidiendo ruego. Se oye en la oquedad del bosque como cae mansurrona y cristalina el agua que surte en la re-

donda taza de la fuente recamada de líquenes verdes y grises. El chocar borboteante del continuo chorro levanta un sonoro eco de armonías gárrulas, musitadoras de su joven canción de amor á la lozana floresta.

Eugenia Torres fija sus poéticos ojos hebráticos en un interesante grupo aledaño. Nosotros también miramos hacia donde lleva Eugenia Torres la endrina fulguración de sus diáfanos pupilas moras. A corta distancia contemplamos pintoresco cuadro de agradable visualidad estética. Unas guapas moeitas, al parecer obrerillas, han venido hasta estos ensombreados lugares con su frugal merienda de tarde que van comiendo contentas y risueñas mientras charlan alborozadas de juveniles temas candorosos. Algunos intrépidos pajarillos se han acercado al reidor grupo atraídos por la golosina del improvisado festín campestre que espere sobre el esmeraldino cespéd ricas migajas sabrosas. Cuando las rozozonas mozelas advierten nuestra importuna presencia rien ingenuas y satisfechas, llevándose el fresco vienteillo hasta las umbrías del bosque, aquel sonar de perlas chocando melodías en el transparente cristal de la límpida mañana susurradora, plena de auríneos fulgores vivísimos...

TOMAS SERVANDO GUTIERREZ. Méjico, 1908.

BIBLIOGRAFIA

El perro de Baskerville.

Por fin, ha llegado ya la famosa interesantísima novela de Conan Doyle que titulan otros traductores "El dogo sabueso de los Baskerville". Es quizás en la que su autor ha hecho más alarde de su ingenio; por su extensión supera á todas las que figuran en las demás obras suyas, y por su argumento mantiene sin cesar en acción, viva y despierta, la curiosidad exacerbada de quien lee.

Trátase del descubrimiento de un misterio tenebroso con una leyenda por base; y lleva aquí Conan Doyle los pasos tan medidos y tan bien dados, que cuando el libro se acaba desearía el lector que la obra tuviera varias partes más.

El popularísimo Pote vende El perro de Baskerville.

Morlón, frente á Martí, acaba de recibir una gran remesa de obras de Julio Verne. Entre ellas, apuntamos "La Vuelta al Mundo en ochenta días.—Una invernada entre los hielos.—Maese Zacarías.—La isla misteriosa.—El Chanceller.—Martín Paz.—El país de los pieles.—Los grandes viajes y los grandes viajeros.—Miguel Strogoff.—Las Indias negras.—Héctor Servada.—y un Capitán de quince años.

Todas á cual más hermosa y á cual más interesante.

TARJETAS DE BAUTIZO

El surtido más completo y elegante que se ve en nuestra ciudad. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado con relieve en copiosas novedades.

OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

PARA EL VERANO MAISON FRANCAISE

DE BRUNSCHWIG Y PONT O'REILLY 37. TEL. 787

Tiene á la venta un surtido de siropes y jarabes de frutas francesas, para preparar con rapidez los más exquisitos y saludables refrescos que se apetezcan.

Al mismo tiempo recuerda á su distinguida clientela y al público, que constantemente hay en existencia toda clase de conservas francesas; carnes, pescados, legumbres y frutas, así como vinos selectos tintos y blancos, champagne, etc.

Y ARTICULOS A PROPOSITO PARA DIAS DE CAMPO.

FOLLETIN 110

EL JURAMENTO DE UNA MADRE

NOVELA DE A. MATTHEY Traducida del francés POR E. PASTOR Y REDOYA

(Esta novela publicada por la casa editorial Garnier Hermanos, París, se encuentra de venta en la Librería de Wilson Obispo 52.—Habana)

(CONTINUA)

"Hoy ha cambiado todo, y me parece que ha desaparecido el peso inmenso que oprimía mi corazón."

"Yo no había nacido para odiar, hijo mío, y nadie sabe mejor que yo las violencias que he tenido que hacerme, las luchas que he sostenido para seguir sin debilidad el recto y áspero sendero que me había trazado en la sombra."

"¡Ya ha concluido! "El que amo me ha relevado de mi juramento, y por conducto de la pura voz de Juanita me ha dicho: Perdona."

"¡Perdona! ¡ah! esa palabra, esa palabra sagrada, esa palabra divina, al trazarla con la pluma me

hace temblar la mano, y en las tinieblas de mi alma penetra un rayo de deslumbradora luz.

"Hijo mío, el hombre que he castigado y que ha expiado su crimen, como si la Providencia hubiera querido hacer el perdón más necesario pero más dulce, tenía una compañera y dos hijas, dignas de todos los respetos, de todas las afecciones y de todas las piedades.

"En medio de ellas he tenido que castigar al culpable, y esto me ha hecho llorar más de una vez lágrimas de sangre."

"Después, un día, como para mejor demostrarme que mi obra iba á dejar de ser santa y legítima, fué á través de su propio corazón y traspararle como un inmenso dolor, como tuve que seguir mi camino."

"Hijo mío, tu padre me ha dictado su voluntad."

"Escucha. "Ve á buscar á la que fué esposa de López. Enséñala esta carta y dile: "La viuda de Miguel ha devuelto á usted la hija que había perdido."

"Ella devuelve á usted también la felicidad de Anita, que será la esposa del hijo de Miguel si usted consiente en ello."

"La señora de Rivadareos dará este consentimiento, porque es un alma generosa, un gran corazón y una madre noble."

"En cuanto á mí, renuncio á hacer sentir á los inocentes la consecuencia de crímenes que no han cometido; ella comprenderá mi súplica, oírá mi último voto y me perdonará el mal que la he hecho involuntariamente, lo mismo que yo perdono, no teniendo para ella más que amistad de hermana, y para sus hijas sentimientos de madre."

"Vé, hijo mío, vé hasta ella, vé á enjugar sus lágrimas, que es una obra santa, bendito seas y sé dichoso."

"Dolores."

Una hora después, Marcus se presentaba en casa de Rivadareos, en la cual reinaba un silencio solemne, muy distinto de la brillante animación que había notado siempre el joven.

Un lacayo se acercó á Marcus, con aire tan triste, que Marcus sintió oprimírsele el corazón al tiempo de preguntar si podía hablar á la señora baronesa.

—La señora baronesa no recibe á nadie—contestó el criado,—pero como el señor era amigo del difunto, voy á informarme."

—¿Quién ha muerto?—preguntó Marcus.

—¿No lo sabe el señor? —No sé nada."

—El señor Rivadareos se ha ahogado, han encontrado y traído su cuerpo esta mañana."

Marcus se puso muy pálido y se cayó.

Se había hecho justicia.

—¿Querria recibirle la viuda?... —¿Podrá perdonar? Esperó cinco minutos con una angustia indecible, anonadado con aquel golpe de que, aunque no era autor, se sentía con alguna solidaridad por sus lazos de familia.

Por fin volvió el lacayo diciéndole que la señora baronesa le rogaba que subiera, y fué introducido en aquel saloncito en que pocos días antes ha-

bía pedido á la señora Rivadareos la mano de Anita.

La baronesa le recibió de pie, vestida de negro, según su costumbre, y entre sus dos hijas, que también estaban de luto.

Marcus se adelantó hacia ella y le presentó la carta de Dolores, diciendo con trémula voz:

—Tenga usted la bondad de leer esto."

Después miró buscando á Anita, sin poderla diferenciar de su hermana más que porque en su rostro se reflejaba más dolor y más emoción, y sus ojos se llenaban de mal contenidas lágrimas cuando le miraban.

Emma tomó la carta sin decir una palabra, se acercó á la ventana, levantando la cortina para tener más luz y leyó lentamente.

Durante aquella lectura un silencio profundo reinaba en el salón, sin que se atreviese Marcus á mirar á Anita. Concluida la lectura, Emma quedó pensativa largo rato, se acercó después á Anita, y rodeándola con su brazo, le dijo al oído:

—Lo amas mucho, ¿verdad? —Oh! mamá, con todo mi corazón —respondió la joven temblando. —Caballero —dijo entonces la baronesa dirigiendo por primera vez la palabra á Marcus—, nuestra madre me ha devuelto más de lo que me ha quitado. Y entreciendo á sus dos hijas contra su corazón, añadió: —Además, usted es tan responsable como Anita del pasado, y cuando la que ha sufrido tanto sin que yo la haya podido nunca maldecir perdona y deja que el amor rehaga lo que el odio había deshecho, nadie tiene derecho á vacilar. —Oh! señora—exclamó Marcus lleno de alegría y de felicidad. —¿Sabe usted que estamos arruinadas? —Mi trabajo conquistará una fortuna—contestó el joven. —Y—siguió diciendo la baronesa en voz más baja y con un poco de amargura,—que el nombre que lleva Anita está deshonrado á los ojos del mundo. —El nombre que yo la doy está sin mancha. Así vivirá en parte el mal que la han hecho.

LA CASA MERCADAL San Rafael 25 Sucursal de La Granada ¡GRAN REALIZACION DE CALZADO! A PRECIOS CASI REGALADOS: Para Señoras Calzados altos y bajos de \$5.30 á \$2.00 " " " " " " 4.24 á 1.50 " " " " " " 3.50 á 1.15 " " " " " " 3.00 á 1.00 PARA CABALLEROS A LOS MISMOS PRECIOS. Para niños á 25 centavos, 0,50 y 0,75. PRECIOS MARCADOS, FIJOS. SOLO POR POCOS DIAS La Casa Mercadal, S. Rafael 25

El fuego en las Escuelas Pías

Alcaldía Municipal de Guanabacoa

OFICIAL

13 de Abril de 1908.

Reverendo Padre Rector de las Escuelas Pías de esta Villa.

Muy respetable señor mío: La Corporación Municipal en sesión extraordinaria celebrada en la mañana de hoy, acordó, interpretando fielmente el sentimiento de dolor de esta población, darle a usted el más expresivo pésame por la desgracia sufrida el viernes 10 del presente, con motivo del incendio ocurrido en esa escuela, tan digna e ilustradamente dirigida por esa Hermandad de la cual es usted competente Rector; y cuyo incendio ha destruido en gran parte ese Plantel de educación.

Tal desgracia que es una verdadera calamidad pública, no solo para esta Villa, sino también para toda la nación, no ha podido dejar de sentirse sus tristes efectos en esta Corporación, y como un deber sincero de su pena, acordar: dar a usted y a todos los demás señores que componen la ilustrada Institución de Escolapios su más expresiva nota de dolor por tan lamentable suceso; así como, que a moción presentada por el señor Alcalde Municipal Presidente de este Consistorio, se ha acordado por unanimidad: Primero: donar a los Reverendos Padres Escolapios de esta Villa, para auxilio de los trabajos que sean necesarios realizar en la reconstrucción de la parte destruida del edificio incendiado la cantidad de quinientos pesos moneda oficial, con cargo al concepto de "Calamidades Públicas." Segundo: que se eleve expresiva y razonada exposición, al señor Gobernador Provisional—quien conoce ya personalmente la calamidad sufrida—rogándole que se digno disponer se acuerde un crédito, con cargo a las Cajas del Tesoro de la Nación para llevar a cabo la reconstrucción del edificio incendiado y continuación de la Escuela destruida. Tercero: que dicha exposición sea entregada al Honorable señor Gobernador Provisional por una Comisión de este Ayuntamiento, la cual fué nombrada al efecto, con el fin de que a la mayor brevedad cumpla su cometido. Cuarto: que se solicite el apoyo de los demás Ayuntamientos de la República a la exposición que se dirige al señor Gobernador Provisional para que unan su petición a la de este Consistorio, en obsequio del crédito que se pide, para llevar a cabo la reconstrucción de referencias.

Lo que en cumplimiento de lo acordado, tengo el honor de comunicarle a usted significándole a la vez, que la cantidad de quinientos pesos, moneda oficial, que se refiere el presente escrito, está a la disposición de usted para que la reciba en el acto en que se sirva pasar a recogerla.

De usted muy respetuosamente,
Diego S. Franchi,
Alcalde Municipal.

Santa Clara, 2 de Mayo de 1908.
Itmo. y Rvmo. Sr. Obispo de la Habana.
Muy respetable Prelado:
El fuego al destruir las Escuelas Pías de Guanabacoa, ha hecho desaparecer el establecimiento en que recibían instrucción numerosos jóvenes cubanos. Ante esta desgracia algunos alumnos del Instituto de Santa Clara separados de sus compañeros de la expresada Villa por la distancia, pero unidos a ellos por el efecto, enviamos con destino a la reconstrucción del Colegio, diez centavos cada uno, donativo modestísimo, pero que es símbolo de unión fraternal que existe entre todos los estudiantes de Cuba.

Con la más respetuosa consideración, Salvador Massip.
S. J. Luis Estevez 16.

Relación nominal de los alumnos donantes: Juan G. Camero, Antonio Asencio, Francisco Leza, Rosario García, Joaquin Meulener, Narciso Madrazo, Alfredo García, Rafael Ruiz, Pedro Pérez, Rafael Díaz, Manuel Ruiz, José Basabe, Joaquín Ramos, Sergio Alvarez, Antonio Ayala, Antonio Cornide, Octavio Mesas, Rogelio Domínguez, José Cornide, Antonio Ruiz, Antero Alvarez, Guillermo Valdivia, Arturo Ruiz, José M. Gómez, Eduardo Cañizares, Rosa Pérez, Eugenio González, Juan M. Pérez, Pedro Camps, Jr. Agustín Cuel, Julio Boises, E. O. Salvador Massip.

Ultima expresión de la medicina científica en el tratamiento de los dolores, reumatismos, corvas, sobrepeso, artrosis, artropatías, etc. Hacerse un diagnóstico exacto y una prescripción científica en medicina veterinaria. Como resultado en el agente farmacológico más poderoso para el tratamiento de los dolores, reumatismos, corvas, sobrepeso, artrosis, artropatías, etc. Hacerse un diagnóstico exacto y una prescripción científica en medicina veterinaria.

Explicar nuestro SELLO DE GARANTÍA. Se remite por correo a todas partes de la República, por LARRAZA BAL, Hnos.—Drogería y Farmacia SAN JULIAN, Ríola 99, Habana.—Únicos agentes de Olivier.

Explicar nuestro SELLO DE GARANTÍA. Se remite por correo a todas partes de la República, por LARRAZA BAL, Hnos.—Drogería y Farmacia SAN JULIAN, Ríola 99, Habana.—Únicos agentes de Olivier.

Explicar nuestro SELLO DE GARANTÍA. Se remite por correo a todas partes de la República, por LARRAZA BAL, Hnos.—Drogería y Farmacia SAN JULIAN, Ríola 99, Habana.—Únicos agentes de Olivier.

Explicar nuestro SELLO DE GARANTÍA. Se remite por correo a todas partes de la República, por LARRAZA BAL, Hnos.—Drogería y Farmacia SAN JULIAN, Ríola 99, Habana.—Únicos agentes de Olivier.

Explicar nuestro SELLO DE GARANTÍA. Se remite por correo a todas partes de la República, por LARRAZA BAL, Hnos.—Drogería y Farmacia SAN JULIAN, Ríola 99, Habana.—Únicos agentes de Olivier.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

La expropiación forzosa

El Gobernador Provisional ha dispuesto que el Decreto número 595 de 23 de Mayo de 1907 en virtud del cual se hizo extensivo al Estado el procedimiento especial de expropiación forzosa que para las empresas ferroviarias establecía la orden 34 de 1902, puedan utilizarse las provincias y los municipios para la ejecución de obras ó servicios municipales de utilidad pública.

Estudiantes veltabajeros

Una comisión de estudiantes veltabajeros se entrevistó esta mañana con el Gobernador Provisional para reiterarle el deseo de los vecinos de Pinar del Río sobre el ensanche del Parque de la Independencia.

En dicha ciudad se prepara una manifestación para pedirle a Mr. Magoon apropiado de su visita a la misma, el crédito indispensable para la realización de dicha obra.

Las reclamaciones de la guerra
Mr. Alexander Harrison Summer, miembro de la Comisión de Reclamaciones, estuvo esta mañana conferenciando con el Gobernador Provisional sobre las reclamaciones de la guerra de independencia.

SECRETARIA DE GOBERNACION

El teniente Downing...

Ayer regresó a esta capital el Jefe de Construcciones Civiles y la Secretaría de Gobernación, teniente Downing, del Ejército de Pacificación, después de haber girado una visita a las cárceles y hospitales de las provincias de Matanzas y Santa Clara, en cuyos edificios se están ejecutando reparaciones.

SECRETARIA DE ESTADO Y JUSTICIA

Patentes canceladas.

Habiendo sido canceladas por el Gobierno de la República de El Salvador las Letras Patentes extendidas a favor del señor Bartolomé Marichal como Cónsul ad-honorem en la Habana, con fecha 4 de Mayo por el Departamento de Estado se hace lo propio con el Exequatur de estilo que en 3 de Octubre de 1904 fué concedido a dicho señor para ejercer el mencionado cargo.

El señor Landa.

Ayer tarde regresó a esta capital el Jefe interino del Departamento de Justicia señor Landa, acompañado del Jefe de Negociado de dicho Departamento señor Oliva, después de haber visitado los Juzgados de Matanzas, Jagüey Grande, Chevitas, Colón, Jovellanos y Cárdenas, para ver el estado en que se encontraban y las obras que había que realizar en los mismos.

En Jagüey Grande el señor Landa practicó una investigación con motivo de las quejas formuladas contra el Juez municipal señor Amador Guirola y en Jovellanos dejó solucionado el asunto del consejo de familia de los menores de Dionisio Torres.

ASUNTOS VARIOS

El señor Morúa Delgado

Con respecto a su estado podemos anunciar a nuestros lectores que sigue mejorando aunque muy lentamente; pues solo le queda una gran debilidad, por lo cual su médico, el doctor Duque, le ha aconsejado el más completo reposo.

DISPENSARIO LA "CARIDAD"

Parece que las almas generosas y caritativas tienen olvidados a nuestros niños, porque nos falta la leche condensada, el arroz y el azúcar que les distribuimos diariamente. Suplicamos a las personas buenas remitan al dispensario, Habana 58, esos artículos que hacen mucha falta para que muchos niños pobres no se mueran de hambre. Dios se lo pagará y las tierrecitas criaturitas las bendecirán.

Dr. M. Delfin.

DEL CIRCULO ANDALUZ

A los hijos de andaluces y a otros
Por la Comisión gestora del Círculo Andaluz, se nos pide hagamos saber a todos los hijos de andaluces que pueden enviar sus adhesiones a la Secretaría de dicha Comisión, que está instalada provisionalmente, en la calle Teniente Rey número 38.

También pueden solicitar su inscripción los naturales de otras provincias de España y los cubanos que simpatizan con el proyecto.

PARTIDOS POLITICOS

PARTIDO LIBERAL

Barrio del Príncipe.—Subcomisión del Bosque.—Comisión Electoral de Propaganda.

De orden del señor Presidente de esta Comisión, tengo el gusto de citar a todos sus miembros para la junta que ha de celebrar el día siete a las 7 y 1/2 de la noche en la calle de Carlos III número 267.

Suplicando la más puntual asistencia por tratarse de asuntos interesantes para esta comisión.

El Secretario,

Francisco Benítez.

EL TIEMPO

Para hoy se observan algunas probabilidades de lluvia.

JUSTA PETICION

Tuvimos el gusto de recibir anoche la visita de una comisión de estudiantes de Pinar del Río que nos manifestaron que en una reunión que celebraron ayer los estudiantes oriundos de la citada provincia, acordaron acercarse al Gobernador Provisional para pedirle que cuando vaya a Pinar del Río, se fije en el estado deplorable en que se halla la plaza principal y algunas otras, así como varios edificios del Estado, y se sirva dar las órdenes y conceder el crédito necesario para ponerlos en las condiciones que demandan la importancia de dicha capital y la cultura de sus habitantes.

Estos estudiantes esperan con confianza que la prensa les apoye, y por nuestra parte como hallamos fundada su pretensión, esperamos que Mr. Magoon no tendrá inconveniente en satisfacerla y esto con tanto más razón cuanto que esos jóvenes nada piden para sí, sino únicamente para el embellecimiento de su ciudad natal.

En algo se remedia tal situación si nuestros hacendados comenzasen en gran escala la roturación ó el desmonte de tierras para las próximas siembras, pero, al parecer no serán éstas de gran importancia.

“El que vende sus frutos, vende sus tierras,” se ha dicho, viniendo esto a confirmar la necesidad en que está el cultivador de ir restituyendo a la tierra lo que le quitó la cosecha.

Cierto es que la gran merma que se ha notado este año en la producción del azúcar obedece a la sequía del año anterior, pero no es menos cierto que en el cultivo no se tiene por lo general en cuenta lo que aconseja la ciencia.

Una finca azucarera tiene necesidad de ir reponiendo todos los años con la siembra de algunas caballerías de caña, la merma que pueda traerle el esquilmo de sus plantaciones por el desgaste natural de las plantas.

La tierra que hace veinte años que viene explotándose con sucesivas cosechas necesita que se le devuelvan aquellos productos que las plantaciones le arancaron.

De aquí la necesidad del abono. Nuestras prácticas rutinarias se concretan cuando más, a dejar por algún tiempo aquel campo abandonado, roturándolo y sembrándolo luego, lo que no constituye un verdadero barbecho, como si un corto tiempo de descanso fuese suficiente para devolver sus fertilidades a una tierra.

Lo que solo puede conseguirse por medio de las labores y la aplicación de abonos convenientes.

El riego es un medio artificial para suplir la insuficiencia de las lluvias.

Los años de grandes sequías deben indicar a los hacendados que no deben fiar el éxito de sus trabajos al agua del cielo; la ciencia nos enseña el modo de adquirir el agua para el riego, sus condiciones, cantidad y maneras de regar, llegando a adquirirlos no ya de ríos, manantiales ó depósitos con desnivel suficiente, sino lo que es más, de pozos artesanos.

Probablemente, en ningún punto de la isla habrá tanta ni mejor agua que en esta jurisdicción, ¿por qué no se trata de establecer y divulgar el riego, asociándose, si es necesario, hacendados y vecinos?

Las necesidades, la competencia y otras exigencias modernas han llegado a convencernos de la necesidad en que estamos de abandonar la rutina y hacer uso de las prácticas que aconseja la ciencia, naciendo de aquí la conveniencia de los estudios agrícolas, que siempre han sido mirados entre nosotros con menosprecio.

La disolución de la Junta Consultiva Agraria, con la renuncia de su digno Presidente, la crisis porque atraviesa la "Liga" motivada por la renuncia de algunos de sus miembros más prominentes y la indiferencia del país ante tales acontecimientos, traen al alma del hombre que piensa horas amargas de desaliento.

¡Infelices los pueblos que no saben velar por el desarrollo de sus fuentes de riqueza y que solo una política de difamación y chismes les interesa!

Corresponsal Especial.

TEATRO ALHAMBRA

FUNCION DIARIA
Dos tandas: a las ocho y a las nueve
ESTRENOS SEMANALES

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

CAMPEON DE BILLAR

Nueva York, Mayo 6.—Mr. Calvin Demarest, de Chicago, derrotó anoche al francés M. Lucien Lerolle, que era el último de los competidores en el gran Torneo de Amateurs por el Campeonato de Billar, que se venía celebrando desde hace varios días en esta ciudad, a quien le faltaba por vencer, para alcanzar el título de Campeón. El score fue: Demarest: 400; Lerolle 216.

THAW SIGUE LOCO
Poughkeepsie, Mayo 6.—El doctor Baker, médico del manicomio de Mattewan, ha respondido a la orden para que informase al tribunal respecto al estado mental de Thaw, para resolver acerca de la petición de habeas corpus que este ha formulado, declarando que se encuentra loco en la actualidad.

LA REFORMA MONETARIA
Washington, Mayo 6.—Los republicanos de la Cámara de Representantes celebraron anoche una reunión que duró tres horas, con objeto de hacer un esfuerzo para llegar a un acuerdo sobre un plan general de reforma del sistema monetario. La reunión tuvo que ser suspendida sin que se pudiera llegar al acuerdo deseado.

PRESIDENTE DETENIDO
Pansacola, Mayo 6.—Ha sido detenido en esta ciudad, Mr. Mc Kain, presidente de los conductores y motoristas declarados en huelga desde hace varios días.

Se acusa a Mc Kain y a otros dos obreros que con él han sido arrestados de haber destruido por medio del fuego una alcantarilla, propiedad de la empresa de los tranvías.

DERROTA DE DURAN
Lima, Mayo 6.—El subprefecto Negrete atacó al jefe revolucionario Durán en Cerro de Pasco, derrotándole.

Las fuerzas revolucionarias huyeron, abandonando las armas. Créese generalmente aquí, que la revolución ha sido terminada.

El gobierno desmiente la noticia publicada sobre un levantamiento en el Cuzco.

Los rumores de ese evantamiento, que ahora desmiente el gobierno tan categóricamente, circularon durante todo el día de hoy en esta ciudad; según el mismo rumor, los rebeldes habían comenzado sus operaciones en el Cuzco, apoderándose de la capital de dicho Departamento, que es la citada ciudad del Cuzco.

EVANS OTRA VEZ EN EL MANDO
San Francisco, Mayo 6.—El almirante Evans se ha hecho nuevamente cargo del mando de la escuadra en el puerto de Santa Cruz.

Se ha recibido en esta ciudad la noticia de haber sido avisados los acorazados a las ocho y treinta de la pasada noche desde la Punta de San Pedro.

COLOSAL EMBULLO
Es probable que en ninguna época se haya esperado con tanta ansiedad y entusiasmo en este puerto a ningún visitante como se espera a los marinos que tripulan la escuadra de Evans.

Los vecinos más antiguos afirman que nunca se han conagrado en San Francisco tantos forasteros como ahora y se cree que al llegar hoy la escuadra de acorazados encuentre muy cerca de un millón de personas reunidas en esta ciudad con el solo objeto de presenciar su entrada en el puerto de su destino y aclamar al almirante Evans y a los que le han secundado.

EXPULSION DE UN GOBERNADOR
San Petersburgo, Mayo 6.—Un despacho se recibió ayer, en esta capital, procedente de Tabriz, Persia, dice que durante todo el día del lunes estuvieron combatiendo los habitantes de la ciudad con los que defienden al nuevo gobernador, a quien el populacho se niega resueltamente a aceptar.

Tan fuerte ha sido la oposición al citado gobernador, que, no obstante la defensa que con riesgo de su vida hicieron sus partidarios, dicha autoridad tuvo que abandonar su puesto y salir de la ciudad.

LLEGADA DE TAFT
Colón, Mayo 6.—Hoy ha llegado aquí el Secretario Taft, al que dispensaron una cordial acogida los funcionarios del gobierno y los altos empleados de la Comisión del Canal.

FIN DE LA REVOLUCION
Lima, Mayo 6.—Con la derrota del cabecilla Durán en el Cerro del Paso, y la dispersión de sus partidarios, ha terminado el movimiento revolucionario.

EL VENCEDOR DE HAYMARKET
Londres, Mayo 6.—El caballo Norman III, de la propiedad de Augusto Belmont, ha resultado vencedor en la carrera que se efectuó hoy en Newmarket.

MADRIGUERA DE CRIMINALES
Laporte, Indiana, Mayo 6.—La señora Bella Guinness y tres de sus hijos fueron quemados vivos en su casa el 18 del pasado y hoy ha sido preso uno de los jornaleros de la granja, llama-

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

CAMPEON DE BILLAR

Nueva York, Mayo 6.—Mr. Calvin Demarest, de Chicago, derrotó anoche al francés M. Lucien Lerolle, que era el último de los competidores en el gran Torneo de Amateurs por el Campeonato de Billar, que se venía celebrando desde hace varios días en esta ciudad, a quien le faltaba por vencer, para alcanzar el título de Campeón. El score fue: Demarest: 400; Lerolle 216.

THAW SIGUE LOCO
Poughkeepsie, Mayo 6.—El doctor Baker, médico del manicomio de Mattewan, ha respondido a la orden para que informase al tribunal respecto al estado mental de Thaw, para resolver acerca de la petición de habeas corpus que este ha formulado, declarando que se encuentra loco en la actualidad.

LA REFORMA MONETARIA
Washington, Mayo 6.—Los republicanos de la Cámara de Representantes celebraron anoche una reunión que duró tres horas, con objeto de hacer un esfuerzo para llegar a un acuerdo sobre un plan general de reforma del sistema monetario. La reunión tuvo que ser suspendida sin que se pudiera llegar al acuerdo deseado.

PRESIDENTE DETENIDO
Pansacola, Mayo 6.—Ha sido detenido en esta ciudad, Mr. Mc Kain, presidente de los conductores y motoristas declarados en huelga desde hace varios días.

Se acusa a Mc Kain y a otros dos obreros que con él han sido arrestados de haber destruido por medio del fuego una alcantarilla, propiedad de la empresa de los tranvías.

DERROTA DE DURAN
Lima, Mayo 6.—El subprefecto Negrete atacó al jefe revolucionario Durán en Cerro de Pasco, derrotándole.

Las fuerzas revolucionarias huyeron, abandonando las armas. Créese generalmente aquí, que la revolución ha sido terminada.

El gobierno desmiente la noticia publicada sobre un levantamiento en el Cuzco.

Los rumores de ese evantamiento, que ahora desmiente el gobierno tan categóricamente, circularon durante todo el día de hoy en esta ciudad; según el mismo rumor, los rebeldes habían comenzado sus operaciones en el Cuzco, apoderándose de la capital de dicho Departamento, que es la citada ciudad del Cuzco.

EVANS OTRA VEZ EN EL MANDO
San Francisco, Mayo 6.—El almirante Evans se ha hecho nuevamente cargo del mando de la escuadra en el puerto de Santa Cruz.

Se ha recibido en esta ciudad la noticia de haber sido avisados los acorazados a las ocho y treinta de la pasada noche desde la Punta de San Pedro.

COLOSAL EMBULLO
Es probable que en ninguna época se haya esperado con tanta ansiedad y entusiasmo en este puerto a ningún visitante como se espera a los marinos que tripulan la escuadra de Evans.

Los vecinos más antiguos afirman que nunca se han conagrado en San Francisco tantos forasteros como ahora y se cree que al llegar hoy la escuadra de acorazados encuentre muy cerca de un millón de personas reunidas en esta ciudad con el solo objeto de presenciar su entrada en el puerto de su destino y aclamar al almirante Evans y a los que le han secundado.

EXPULSION DE UN GOBERNADOR
San Petersburgo, Mayo 6.—Un despacho se recibió ayer, en esta capital, procedente de Tabriz, Persia, dice que durante todo el día del lunes estuvieron combatiendo los habitantes de la ciudad con los que defienden al nuevo gobernador, a quien el populacho se niega resueltamente a aceptar.

Tan fuerte ha sido la oposición al citado gobernador, que, no obstante la defensa que con riesgo de su vida hicieron sus partidarios, dicha autoridad tuvo que abandonar su puesto y salir de la ciudad.

LLEGADA DE TAFT
Colón, Mayo 6.—Hoy ha llegado aquí el Secretario Taft, al que dispensaron una cordial acogida los funcionarios del gobierno y los altos empleados de la Comisión del Canal.

FIN DE LA REVOLUCION
Lima, Mayo 6.—Con la derrota del cabecilla Durán en el Cerro del Paso, y la dispersión de sus partidarios, ha terminado el movimiento revolucionario.

EL VENCEDOR DE HAYMARKET
Londres, Mayo 6.—El caballo Norman III, de la propiedad de Augusto Belmont, ha resultado vencedor en la carrera que se efectuó hoy en Newmarket.

MADRIGUERA DE CRIMINALES
Laporte, Indiana, Mayo 6.—La señora Bella Guinness y tres de sus hijos fueron quemados vivos en su casa el 18 del pasado y hoy ha sido preso uno de los jornaleros de la granja, llama-

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

CAMPEON DE BILLAR

Nueva York, Mayo 6.—Mr. Calvin Demarest, de Chicago, derrotó anoche al francés M. Lucien Lerolle, que era el último de los competidores en el gran Torneo de Amateurs por el Campeonato de Billar, que se venía celebrando desde hace varios días en esta ciudad, a quien le faltaba por vencer, para alcanzar el título de Campeón. El score fue: Demarest: 400; Lerolle 216.

THAW SIGUE LOCO
Poughkeepsie, Mayo 6.—El doctor Baker, médico del manicomio de Mattewan, ha respondido a la orden para que informase al tribunal respecto al estado mental de Thaw, para resolver acerca de la petición de habeas corpus que este ha formulado, declarando que se encuentra loco en la actualidad.

LA REFORMA MONETARIA
Washington, Mayo 6.—Los republicanos de la Cámara de Representantes celebraron anoche una reunión que duró tres horas, con objeto de hacer un esfuerzo para llegar a un acuerdo sobre un plan general de reforma del sistema monetario. La reunión tuvo que ser suspendida sin que se pudiera llegar al acuerdo deseado.

PRESIDENTE DETENIDO
Pansacola, Mayo 6.—Ha sido detenido en esta ciudad, Mr. Mc Kain, presidente de los conductores y motoristas declarados en huelga desde hace varios días.

Se acusa a Mc Kain y a otros dos obreros que con él han sido arrestados de haber destruido por medio del fuego una alcantarilla, propiedad de la empresa de los tranvías.

DERROTA DE DURAN
Lima, Mayo 6.—El subprefecto Negrete atacó al jefe revolucionario Durán en Cerro de Pasco, derrotándole.

Las fuerzas revolucionarias huyeron, abandonando las armas. Créese generalmente aquí, que la revolución ha sido terminada.

El gobierno desmiente la noticia publicada sobre un levantamiento en el Cuzco.

Los rumores de ese evantamiento, que ahora desmiente el gobierno tan categóricamente, circularon durante todo el día de hoy en esta ciudad; según el mismo rumor, los rebeldes habían comenzado sus operaciones en el Cuzco, apoderándose de la capital de dicho Departamento, que es la citada ciudad del Cuzco.

EVANS OTRA VEZ EN EL MANDO
San Francisco, Mayo 6.—El almirante Evans se ha hecho nuevamente cargo del mando de la escuadra en el puerto de Santa Cruz.

Se ha recibido en esta ciudad la noticia de haber sido avisados los acorazados a las ocho y treinta de la pasada noche desde la Punta de San Pedro.

COLOSAL EMBULLO
Es probable que en ninguna época se haya esperado con tanta ansiedad y entusiasmo en este puerto a ningún visitante como se espera a los marinos que tripulan la escuadra de Evans.

Los vecinos más antiguos afirman que nunca se han conagrado en San Francisco tantos forasteros como ahora y se cree que al llegar hoy la escuadra de acorazados encuentre muy cerca de un millón de personas reunidas en esta ciudad con el solo objeto de presenciar su entrada en el puerto de su destino y aclamar al almirante Evans y a los que le han secundado.

EXPULSION DE UN GOBERNADOR
San Petersburgo, Mayo 6.—Un despacho se recibió ayer, en esta capital, procedente de Tabriz, Persia, dice que durante todo el día del lunes estuvieron combatiendo los habitantes de la ciudad con los que defienden al nuevo gobernador, a quien el populacho se niega resueltamente a aceptar.

Tan fuerte ha sido la oposición al citado gobernador, que, no obstante la defensa que con riesgo de su vida hicieron sus partidarios, dicha autoridad tuvo que abandonar su puesto y salir de la ciudad.

LLEGADA DE TAFT
Colón, Mayo 6.—Hoy ha llegado aquí el Secretario Taft, al que dispensaron una cordial acogida los funcionarios del gobierno y los altos empleados de la Comisión del Canal.

FIN DE LA REVOLUCION
Lima, Mayo 6.—Con la derrota del cabecilla Durán en el Cerro del Paso, y la dispersión de sus partidarios, ha terminado el movimiento revolucionario.

EL VENCEDOR DE HAYMARKET
Londres, Mayo 6.—El caballo Norman III, de la propiedad de Augusto Belmont, ha resultado vencedor en la carrera que se efectuó hoy en Newmarket.

MADRIGUERA DE CRIMINALES
Laporte, Indiana, Mayo 6.—La señora Bella Guinness y tres de sus hijos fueron quemados vivos en su casa el 18 del pasado y hoy ha sido preso uno de los jornaleros de la granja, llama-

Habana Mayo 6 de 1908.
Manuel Jesús Márquez.
6982 61-6

VIDA DEPORTIVA

Regatas en Bilbao.

Los propósitos de la Federación de los Clubs del Cantábrico sometidos a la consideración y a las observaciones de Sir Thomas Lipton son las siguientes:

Otra regata crucero de Southampton a Bilbao.

Otra de Bilbao a Santander (36 millas náuticas).

Otra de Santander a San Sebastián (86 millas náuticas).

Otra en triángulo ó al viento y en popa en sus aguas en Bilbao, bajo los auspicios del Real Sporting Club.

Una regata en triángulo ó al viento y en popa en Santander, bajo los auspicios del Real Club de Regatas de Santander.

Otra regata en triángulo ó al viento y en popa en San Sebastián, bajo los auspicios del Real Club Náutico.

El largo de estas tres regatas será como proponga sir Thomas Lipton.

Los premios serán muy valiosos. Su Majestad el Rey de España ofrece una copa; otra el Real Sporting Club de Bilbao; otra el Real Club de Regatas de Santander, y otra el Real Club Náutico de San Sebastián. Habrá, además, otros premios de importancia.

En vista de la fecha designada por los tres Clubs para sus regatas de este verano, se informa a Sir Thomas Lipton que la semana de regatas en San Sebastián se ha fijado del 24 al 31 de Julio; la de Santander del 5 al 10 de Agosto, y la de Bilbao del 16 al 22 de Agosto.

Y pensando que los cuatro yates de 23 metros que dicho señor ha ofrecido enviar no podrían partir de Inglaterra hasta después de pasada la semana de Cowes, se propone que partan de Southampton del 10 al 12 de Agosto en regata crucero a Bilbao. Llegarían así a tiempo para la semana de regatas en Bilbao, y, por supuesto, el Real Sporting Club organizaría algunas para ellos.

Del 23 al 26 de Agosto los yachtmán podrían asistir a las fiestas de Bilbao y presenciar las corridas de toros.

El 27 se efectuará la regata crucero de Bilbao a Santander (36 millas marítimas) y dos ó tres días después la regata crucero de Santander a San Sebastián (86 millas marítimas), donde los yachtmán encontrarán muchas diversiones.

La Federación dice el ilustre yachtmán que espera con impaciencia sus proposiciones, en las que dicho señor expresará las condiciones que más desee, esperando que se llegará a un completo acuerdo.

Los yates de 23 metros son los titulados "Shamrock III" y "Shamrock IV," propiedad de Sir Thomas Lipton, y célebres en el sport náutico por haber disputado a los yanquis la posesión de la Copa de la Reina Victoria de Inglaterra, ó Copa de la América y los llamados "White-Heather," propiedad de H. B. Sedgwick; "Kariad," de J. Pender Bart; "Eyría," de Robert Young, y "Navahoe," de G. Watjén. Las características de esos 23 metros son: eslora, 109 pies; manga, 25; puntal, 10½; tonelaje, 140 toneladas; superficie de velas, 14,000 pies cuadrados; tripulación en regatas, de 30 a 35 marineros.

Cuando se reciba la contestación de la carta dirigida por la federación del Cantábrico a Sir Thomas Lipton se utilizará y detallará el programa de las regatas de yates de 23 metros, que seguramente despertarán el interés del mundo náutico.

Esta vez terminado el anteprograma de las regatas nacionales é internacionales que se celebrarán en Santander en los meses de Julio y Agosto del corriente año, bajo la presidencia de honor de S. M. el Rey don Alfonso XIII y patrocinadas y subvencionadas por el excelentísimo señor ministro de Marina, por la excelentísima Diputación provincial, por el excelentísimo Ayuntamiento de Santander y por los señores representantes de la provincia en Cortes.

Entre estas regatas figuran la de la Copa de oro "Clark." Como se recordará, este ilustre yachtmán norteamericano tomó parte el año pasado en las regatas de San Sebastián, y posteriormente creó esta Copa de oro que lleva su nombre para que se dispute en las regatas organizadas por la federación del Cantábrico.

El anteprograma de las regatas de Santander es el siguiente, debiéndose tener en cuenta que las inscripciones de los yates deberán hacerse antes del primero de Agosto.

Copa Gallo, para yates inscritos en la matrícula de Santander.—Primera prueba, domingo 6 de Julio, á las cuatro de la tarde.—Segunda prueba, domingo 12 de Julio, á las diez y media de la mañana.—Recorrido, 10 millas. Reglamento de la Federación española de los Clubs náuticos.

Mes de Agosto.—Miércoles, 5. Regata de la Copa de oro "Clark" para yates de vela nacionales de la Sonder Klasse. A las cuatro de la tarde.

Jueves, 6.—Por la mañana, Regata Internacional por series para yates de vela de las series 6, 8, 9 y 10 metros, construídos por la fórmula antigua. Diez premios consistentes en objetos de arte y pesetas 2.150 en metálico.

Por la tarde, Regata Internacional de botes automóviles, siendo el recorrido dentro del puerto. Seis premios consistentes en medallas y pesetas 2.500 en metálico.

Viernes, 7.—Por la mañana, Regatas Internacionales por series para yates de vela de las series de 6, 7, 8 y 10 metros, construídos por la nueva fórmula internacional.—Diez premios, consis-

tentes en objetos de arte y pesetas 2.150 en metálico.

Sábado, 8.—Por la mañana, Gran regata internacional de honor, en la que sólo tomarán parte los yates de la clase 6, 7, 8, 9 y 10 que hayan ganado el primer premio en la serie respectiva.—Tres premios, consistentes en objetos de arte, regalo de S. M. el Rey y de SS. AA. RR. los infantes doña Isabel y don Carlos, y 1.000 pesetas en metálico.

Domingo, 9.—Por la mañana, Regata Internacional Copa de Santander, para yates de vela construídos bajo el reglamento de la Sonderklasse.—Premios: la Copa de Santander y otros cinco en metálico importantes, en total, pesetas, 4.000.

Lunes, 10.—Gran regata crucero de Santofia a Santander, para yates nacionales y extranjeros clasificados en las series de 8, 9 y 10 metros.—Cinco premios en metálico, en total, pesetas 1.500. (Para esta regata-crucero el Real Club de Regatas tendrá á la disposición de los señores socios dos remolcadores para ir oportunamente á Santofia y convojar después los yates durante el regreso).

Regata-crucero de Inglaterra á Bilbao.—Premio de Honor.—Copa de S. M. el Rey don Alfonso XIII, para el yate que primero llegue al puerto de Bilbao.

Regata-crucero del Cantábrico.—De Bilbao á Santander, 36 millas.—De Santander á San Sebastián, 86 millas.—Premio único, copa de Sir Thomas Lipton, para yate que haya hecho el total recorrido en menos tiempo.

Regata de Bilbao.—Premio; la Copa del Sporting Club y libras 80.—Recorrido de 12 á 20 millas.

Regata de Santander.—Premio, la Copa del Club de Regatas y libras 80.—Recorrido de 12 á 20 millas.

Regata en San Sebastián.—Premio, la Copa del Club Náutico y libras 80.—Recorrido de 12 á 20 millas.

Cálculo aproximado de fechas: Crucero de Inglaterra á Bilbao, del 10 al 16 de Agosto.

Regata en Bilbao, del 15 al 22 del mismo.

Crucero de Bilbao á Santander, del 27 al 28.

Regata de Santander, el 29.

Crucero de Santander á San Sebastián, del 30 al 31 de Agosto.

Regata en San Sebastián, el primero de Septiembre.

La Armas.

La poule de espada celebrada en la sala del Casino Español días pasados, resultó de lo más interesante y lucida.

En ella tomaron parte quince tiradores y entre éstos los señores Merelo y Mediavilla, Marquez y Andreu.

Ganó la poule, brillantemente, el señor Melo que dió palpables muestras de sus conocimientos esgrimísticos y de entrenamiento notable.

Obtuvo el segundo sitio en la misma poule el señor Mediavilla que se lució muy particularmente en los asaltos efectuados.

Companion el jurado los señores E. Freyre, E. Beltrán y Giquel.

Felicitemos al director de la Sala y profesor del Casino Español señor José M. Rivas, por el buen resultado de la fiesta.

La Comisión deportiva del Casino Español ha acordado regalar tres Copas de plata, una para cada arma, y que empezarán á disputarse el mes de Noviembre próximo.

Esta noche, según se nos dice, habrá otra fiesta en la sala del Casino y el domingo que viene un banquete que reunirá á cuantos han tomado parte en las fiestas esgrimísticas de estos días.

MANUEL L. DE LINARES.

Cazadores.

Muy conciso tiene que ser el Cronista, porque se le prescribe facultativamente reposo absoluto, después de haber pasado un trópico muy grande, á su juicio, por más que diga Varona Suárez que era cosa más ó menos "pseudó."

Gracias á mi buen amigo Alberto Barrena, el Tartaria teórico-casi práctico, puedo decir lo sucedido en Cazadores ayer domingo, 3 de Mayo.

Antes de comenzar las tiradas oficiales practicaron Coronado, Yañez, Staniforth, el chiquito (Grande), C. Font, Gorostiza y Zaccarini.

Premio Útimo: las mejores tiradas fueron las de Claudio Grande y Coronado rompiendo respectivamente 29 y 28 de 30.

Serie A: C. Grande 17 de 20 y Coronado 16 de 20.

Serie B: Font 17 de 20 y Zaccarini 11 de 20.

Serie C: Novoa 13 de 20 y Fuentes 12 de 20.

Tiro de torre.—Las mejores tiradas las de Gorostiza y Diago con 978 de 20.

El tiro de rifle por señoritas, muy animado.

Fué visitado el Club por el señor Yañez Miranda, acompañado de su hija y don Miguel Torres con su hijo.

Asistieron aparte del crecido número de socios que va cada domingo, las señoritas Juncadella, Consuelo Seigle, Nena Caballé, Silvia y Chichita Abali, Nena Irizar, Destrella del Valle, Catalina Noveira (que hizo el domingo anterior un cartón que sumaba 65), Olimpia San Martín y las señoras de Moreira, del Valle, de Peña, López...

Se rumora y hasta á mí ha llegado la noticia, que el miércoles 6, á las 8 y media tendrá efecto una fiesta en el Casino Español, para la que se ha citado á varios entusiastas cinegéticos de los que no pueden salir de excursión los domingos: (Coronado, Barrena, etc.), para tomar impresiones para ver de fomentar un coto de caza... lo que fuere sonará y si me dan noticias de lo que suceda tendré gusto en darlo á conocer.

Esta otra y que no haya nada de "pseudó" como me dice Varona Suárez para consolarme.

A. Pz-Olo.

Base Ball.

Mañana, si á ello no se oponen las señoras nubes, se efectuará en Cárlos III el segundo encuentro entre los clubs "Habanista" y "Nuevo San Francisco".

¿Ganará el rojo? Eso lo dirá Alberto Azoy, si fuera el director del club.

Los Campeonatos americanos.

He aquí el estado de los juegos de los Clubs de las Ligas Nacional y Americana, hasta el día de ayer:

Liga Nacional		
Clubs	G.	P.
Chicago	11	3
Pittsburg	8	4
New York	10	7
Boston	10	8
Filadelfia	8	9
Cincinnati	5	7
Brooklyn	7	11
Saint Louis	3	11

Juegos para hoy: Chicago en Pittsburg. Boston en New York. Brooklyn en Filadelfia. Cincinnati en Saint Louis.

Liga Americana		
Clubs	G.	P.
Filadelfia	14	5
New York	10	6
Cleveland	9	6
Saint Louis	10	8
Chicago	8	8
Boston	7	11
Detroit	5	10
Washington	5	12

Juegos para hoy: Filadelfia en Washington. Cleveland en Chicago. New York en Boston.

Ramón S. de Mendoza.

FIESTA ALEGRE EN JAI-ALAI

Anoche todo resultó superior, brillante, emocionante, todo, desde el primer partido hasta la última quiniela. En primer lugar jugóse un partido movido, duradero, valiente. Lo disputaron con tenacidad, con gran valentía y con mucho orden los blancos Eibar y Odriozola contra los azules Escoriaza y paga paga Pagadigorria. Y fué rudo el bregar, serio el peloteo, tenaz el ataque y la defensa brava. Y de todo esto nacieron señaladas de mérito que fueron aplaudidas. Se igualaron los muchachos en seis, en quince y en veinte. La última igualada, que resultó altiva, dióse en el tanto 22.

Los azules ganaron la pelea y los blancos se quedaron en el tanto 23.

Delanteros y zagueros defendieron gallardamente su puesto y cumplimiento con el deber. Fué un partido movido, duradero, valiente.

Isidoró, que hace días retiróse de la cancha con un tirante descomulgado, fué el que nos dió con la primera quiniela en las narices. Levóse el delantero salvaje á riñón virado, á saque mortífero y á bárbaro peloteo.

Isidoró fué siempre un delantero descañabrante.

Y hablémos de alegría del segundo de treinta tantos. Fué un partido doloroso para los que dan momio, de proyección para los que toman, de gloria para los que lo disputaron con ruidosa voz, de satisfacción para la empresa, de blasón y orgullo para la afición al gran deporte, al deporte único y escaso. Aire! Aquello fué horrible. La pelea duró una hora y tres cuartos de otra hora y jamás fueron las emociones tan violentas. Para honor de todos en ella metieron las cestas Erdoza mayor y Erdoza menor, de blanco y los de azul Petit y Echeverría.

Los casó Eloy en buena hora. Y ellos salieron organizados como nubes, llenos de bravura, dispuestos á jugar el todo por el todo. Y tal como lo pensaron lo cumplieron. Los azules hacen una entrada violentísima cargando con carga siniestra sobre el mayor y dejando con maestría insuperable al menor fuera de cacho; el mayor se defiende como puede; pero en la defensa rueda, pierde terreno y pierde los tantos porque el ataque es bárbaro, abrumador, atropellado, siniestro.

Los azules suben, suben; los azules van delante en la primera decena; los azules hacen el tanto 19 cuando el mayor desarrapado, triste y maltrecho se anotaba el tanto diez.

El mayor se crece al castigo con ativez soberbia. Expectación! El menor, con la crecida entra con impetuoso. Gran expectación. La guerra se entabla mortífera entre bando y bando; las parejas rujen, la pelota silba; las gentes se ponen en

pie inconscientemente; el ataque de los blancos ahora es colosal; la defensa de los azules ahora es sublime. Cada tanto resulta un torneo imponderable. Los blancos suben, suben gloriosamente; los azules no suben; la igualada llega, se ve, se palpa. La igualada monstruo da en el tanto 23. La gente no lo cree; pero es verdad: á 23 iguales. Los cuatro jugadores vagan por la cancha como cuatro locos. Aquello fué delirante. Los cuatro luchadores, los cuatro bárbaros tomaron al peloteo con mayor ardor, con más entusiasmo, como si allí no hubiera pasado nada. Y entonces la pelea toma color de sangre; allí nadie quiere ceder. Entre las aclamaciones, entre un asombro general las parejas van rigurosamente iguales hasta el tanto 29. El frontón resulta nueva Babel; nadie se entiende; todo el mundo grita sugestivamente. El menor se acuerda de Lagartijo y pierde la pelea con dos largos. La ovación á los cuatro fué inmensa, duradera, entusiasta.

Fué un partido glorioso para todos. Felicitemonos.

Y Angel Urrutia nos observó, con la última quiniela, término de una buena noche.

Pagos: Primer partido: \$3-28. Segundo partido: \$3-86. Primera quiniela: \$3-55. Segunda quiniela: \$5-58.

F. Rivero.

Partidos y quinielas que se jugarán mañana jueves 7, á las ocho de la noche, en el Frontón Jai-Alai:

Primer partido á 25 tantos, entre blancos y azules.

Segundo partido á 30 tantos, entre blancos y azules.

Al final de cada partido se jugará una quiniela.

Una vez jugados los 15 tantos del primer partido, no se devolverá la entrada si por cualquier causa se suspendiese.

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO

Habana, Mayo 6 de 1908

A las 11 de la mañana.

Plata española..... 93½ á 93¾ V. Calderilla. (en oro) 96 á 95

Billetes Banco Español..... 3½ á 4 V. Oro americano contra oro español..... 108½ á 108¾ P.

Oro americano contra plata española... á 15 P. Centenes..... á 5.61 en plata. Id. en cantidades... á 5.62 en plata. Luises..... á 4.48 en plata. Id. en cantidades... á 4.49 en plata. El peso americano en plata Española... á 1.15 V.

Las nuevas ordenanzas de Aduanas

Lo que dice Mr. Coop.

Con el propósito de cerciorarse respecto á lo que dice el "perito aduanero" Mr. Coop. tocante á las quejas del Comercio importador respecto á las enmiendas que se han hecho recientemente en las Ordenanzas de Aduanas, nuestro Redactor Mercantil ha celebrado con dicho señor una larga conferencia en la cual el citado perito, le dió las siguientes explicaciones:

"Las recientes Ordenanzas del Departamento del Tesoro tienen por objeto facilitar á los importadores el despacho de sus mercancías; acelerar el mismo; remover aquellas reglas que la experiencia ha demostrado ser molestas é impedir la acumulación de las mercancías en los muelles.

"La regla en que se dispone que las entradas deberán presentarse dentro de dos días laborables, á contar desde el momento en que el manifiesto del buque haya sido fijado en la pared, se ha establecido con objeto de apresurar el despacho de las mercancías.

"Mediante esta regla los importadores tendrán tres días para redactar sus entradas; suponiendo que el buque llegue en la tarde de hoy, se necesitará algún tiempo para examinar su manifiesto y suceda generalmente que éste no se fija en la pared hasta el siguiente día y si esto se hiciera cinco minutos después que se abra la Aduana, ese día no se contaría como laborable y el plazo no empezaría á contarse hasta el siguiente, dándole así prácticamente al importador, en este caso, cuatro días, contados desde el que llegó el vapor.

"Se ha extendido más aún el privilegio dado al importador, al dejar de contarse el tiempo que se pierde en hacer correcciones en las entradas. En estos casos el plazo se contará desde el día en que la entrada haya sido presentada y caso de tener que hacer correcciones en las entradas, no se contará en contra del importador el tiempo que se haya empleado en las mismas.

"Se notará también que bajo las antiguas Ordenanzas, los importadores tenían solamente cuarenta y ocho horas para presentar sus entradas para las mercancías destinadas á almacenes y si por cualquier razón ese tiempo transcurriese, perdían el privilegio de almacenaje y con él el derecho de reexportación. Bajo las nuevas Ordenanzas el comerciante no pierde derecho alguno al dejar transcurrir el tiempo en que ha de presentar su entrada.

"Anteriormente á una reciente orden, si permitiese el importador que

transcurriese el plazo para presentar la entrada, y sus mercancías pasasen á almacenes, tenía que pagar el almacenaje de un mes entero, aun cuando sus mercancías quedasen un solo día en almacén. Bajo una orden reciente que ha sido cambiada, el importador paga solamente con arreglo á un tipo diario, por el tiempo que ha demorado la presentación de su entrada.

"Debe recordarse también que antiguamente las entradas de mercancías consignadas á la Orden, debían presentarse dentro de un plazo de solamente 72 horas y no gozaban de ningún privilegio tocante á almacenaje y reexportación.

"Se verá, pues, que bajo las nuevas Ordenanzas, el importador tiene prácticamente tres días para presentar su entrada y en algunos casos más, que no se hace reducción en el plazo por el tiempo que se pierde en correcciones y que aun cuando dejase de hacer su declaración en el tiempo especificado, puede hacerla para consumo, almacenaje ó reexportación y que la única penalidad en que incurriría, si así se puede llamar, sería el pago diario de un almacenaje, por el tiempo que sus mercancías hubieran estado en los depósitos del Estado.

"Otro objeto de las nuevas Ordenanzas es el de impedir la excesiva acumulación de mercancías en los muelles; bajo el antiguo sistema las mercancías consignadas á determinado consignatario podían quedarse durante diez días en los muelles, sin declararse y sin que los empleados pudiesen proceder á su despacho y allí permanecían, estorbando la circulación y el desembarco de nuevas mercancías, y debe recordarse que es limitado el espacio en los muelles; bajo las nuevas Ordenanzas, basta con que el importador presente su declaración para que los empleados de la Aduana empiecen inmediatamente á trabajar sobre sus mercancías.

"Créese que el plazo de dos días, desde el momento que el manifiesto ha sido fijado en la pared, es suficiente; pero si la práctica demuestra que es demasiado corto, se extenderá.

"Se necesita de alguna reglamentación para impedir que las mercancías se aglomeren en los muelles y se cree que el procedimiento que se ha adoptado surtirá los efectos que se desean y que es preferible al sistema de multas y penalidades, como es hacer pagar al importador un mes entero de almacenaje por uno ó dos días de demora en la presentación de su entrada.

"El nuevo sistema proporciona también el medio de anotar con exactitud todas las mercancías que se alijen en los muelles, lo que jamás se ha hecho antes y ese servicio no proporcionará gasto adicional alguno al importador ni al Estado."

Aduana de Caibarién

Recaudación de Aduana durante el mes de Abril de 1908 \$40,268-53

Idem id. id. de 1907 \$32,025-58

De más en Abril de 1908 \$8,242-95

Recaudación por sellos del Impuesto del Empréstito \$ 773-63

Recaudación por epidemias \$ 21-00

Movimiento marítimo

EL SARATOGA

Procedente de New York fondó en puerto esta mañana el vapor americano "Saratoga" conduciendo carga general y 34 pasajeros.

EL E. O. SALTMARSH

El vapor inglés de este nombre entró en puerto en la mañana de hoy procedente de Liverpool conduciendo carga general.

EL VITALIA

En lastre saldrá hoy para Mobila el vapor inglés "Vitalia."

EL FRANKFIELD

Este vapor inglés se hará á la mar hoy con destino á Nueva York con cargamento de azúcar.

EL TRAFALGAR

Conduciendo 8,940 huacales de piñas y 105 dem de legumbres, salió ayer para Mobila el vapor inglés "Trafalgar."

Lonja del Comercio de la Habana

VENTAS EFECTUADAS HOY:

Almacén: 536 gr. ginebra Campana, \$6.20 garratón. 122 id. id. La Buena, \$5.50 id. 210 id. id. Tio Peco, \$5.25 id. 285 cajas cognac Moullin, \$10.00 caja. 28 id. ajeno Richard Muller, \$9.50 caja. 42 cajas champagne Munn medias botellas \$39.00 caja. 22 id. id. enteras \$38.00 id. 250 barriles cerveza Tropical, \$8.50 barril. 125 cajas Rioja El, \$6.50 caja. 250 id. id. medias botellas, \$6.75 id. 175 cajas fresas Victoria, \$7.00 id. 200 id. leche Clavel, \$5.50 id. 125 id. peras República \$6.00 id.

Vapores de travesía

SE ESPERAN

Mayo: 5—Miguel Gallart, New Orleans. 11—México, New York. 11—Mérida, Veracruz y Progreso. 12—Gotthard, Galveston. 13—Havana, New York. 13—Progreso, Galveston. 14—La Navarre, Veracruz. 15—Georgia, Hamburgo y escalas. 15—Hmenau, Hamburgo. 16—Antonio López, Cádiz y escalas. 16—Fuerst Bismarck, Veracruz. 16—Hindustan, Buenos Aires y escalas. 16—Alfonso XIII, Veracruz. 18—Monterey, New York. 18—Morro Castle, Veracruz y Progreso.

Mayo: 18—Alemania, Hamburgo y escalas. 22—México, Hamburgo y escalas. 24—Lugano, Liverpool y escalas. 24—Dora, Amberes. 28—Puerto Rico, Barcelona y escalas

Junio: 2—Alemania, Tampico y Veracruz. SALDRAN

Mayo: 7—Excelsior, New Orleans. 10—Saratoga, New York. 11—Miguel Gallart, Canarias. 11—México, Progreso y Veracruz. 12—Mérida, New York. 15—La Navarre, Saint Nezaire. 15—Georgia, Tampico y Veracruz. 15—Progreso, Galveston. 15—Pío IX, Vigo y escalas. 16—Havana, New York. 17—Antonio López, Veracruz. 17—Fuerst Bismarck, Coruña. 18—Monterey, Progreso y Veracruz. 18—Alfonso XIII, Coruña y escalas. 19—Alemania, Veracruz y Tampico. 19—Morro Castle, New York. 20—Hindustan, Buenos Aires y escalas. 23—México, Progreso y escalas.

Junio: 4—Alemania, Vigo y escalas.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA

ENTRADAS

Día 6: De New York en 2 y medio días vapor americano Saratoga capitán Downs, toneladas 6381 con carga y 34 pasajeros á Zaldó y comp.

De Liverpool en 19 y medio días vapor inglés E. O. Saltmarsh, capitán Rogers, toneladas 3530 con carga á J. Balcells y comp.

SALIDAS

Día 5: Para Mobila vapor inglés Trafalgar. Día 6: Para New Orleans vapor noruego Vitalia. Para New York vapor inglés Frankfield. Para New York vapor inglés Grenwood.

BUQUES DESPAOHADOS

Día 5: Para New Orleans vapor noruego Vitalia por Lykes y hno. En lastre. Para Mobila vapor inglés Trafalgar por L. V. Place. 8,940 huacales piñas y 105 dem legumbres.

MOVIMIENTO DE PASAJEROS

LLEGARON

Habaneras

NOTAS

Anoche, la fiesta del *Casino Alemán*.
Fiesta musical en la que hizo el gaito la Estudiantina Española ejecutando, entre los aplausos del concurso, las más selectas piezas de su repertorio.
Número por número, en la sucesión del brillante programa, sirvió para confirmar el mérito de la Estudiantina, su buena organización y el acierto, habilidad y competencia con que es conducida bajo la experta batuta del maestro Celorigio.
La Estudiantina Española ha demostrado plenamente anoche que cuenta con sobrados elementos para amenidad de una reunión.
Su éxito, en los salones del *Casino Alemán*, ha sido completo.

En la elegante residencia del Tulpán de los esposos Cárdenas-Zaldú en-contrada alojada desde hace varios días la señora de Truffin.

Esta bella dama se ha visto obligada a abandonar su quinta de Buena Vista para buscar, con el cambio de aires, algún alivio a las fiebres palúdicas que la vienen aquejando.

Los resultados se advierten.
De día en día se acentúan en la salud de la hermosa y amable *Mina* los síntomas de mejoría.

Viajeros.
Han desistido de hacer su anunciado viaje en *La Navarre* los señores de Labarrère.

Este distinguido matrimonio saldrá para París, dentro de breves días, por la vía de Nueva York.

Hacen también sus preparativos de viaje el señor Ricardo Farrés y su distinguida esposa.

Y pronto nos dará su adiós *Cheché Pérez Chaumont*.

La gentil y bella señorita, tan celebrada en los salones del gran mundo, embarcará para Bruselas con objeto de pasar algunos meses al lado de su hermano, distinguido joven que ocupa el cargo de canceller en el Consulado de Cuba de la capital belga.

La señorita Pérez Chaumont estará de vuelta en esta sociedad antes del próximo invierno.

A propósito de viajeros.
El vapor *Havana* llevó el domingo hacia las playas americanas a la graciosa y joven dama Ramona Ortega de Townsend.

Va a New York para reunirse con su distinguido esposo, Mr. Arturo Townsend, establecido en la gran capital neoyorkina.

Felicidades!

Días de angustia han sido los de la anterior semana para un querido amigo, el señor Guillermo de Cárdenas, y su bella cuanto distinguida esposa.

Victima su hijo menor, el gracioso Guillermito, de un fuerte ataque de apendicitis fué llevado a la gran casa de salud de la *Covadonga* para sufrir tan delicada operación.

Operación que fué practicada por el joven y notable doctor Duplessis secundado por los doctores Jacobsen, Mario Sánchez y Gonzalo Pedrosa.

El éxito más feliz ha coronado la obra de la ciencia.

Hoy ya se encuentra por completo restablecido el tierno niño que es el encanto y la alegría de unos padres amatantísimos.

Sobre los Juegos Florales.
Verdad que nada digo por tener que atenerme a una información de segunda mano, exponiéndome, como es consiguiente, a repetidos errores.

Yo veo que mis compañeros en la crónica hablan todos los días de señoras que han sido designadas para formar la Corte de Honor.

Y las mismas nombradas no saben nada de eso.
Esperaré a estar bien informado.

Esta noche.
Se reanudan los recibos de los miércoles en los salones de la distinguida dama María Luisa Herrera Viuda de Valdés Chacón.

Es noche de moda en el Nacional y con el aliciente de hacer su debut la aplaudida bailarina Laura López.

Muchas novedades en Neptuno, que es miércoles verde, primero de la temporada.

Y la retreta de la Banda de Artillería en la glorieta del Malecón.
Retreta de moda.

ENRIQUE FONTANJILLS.

TEATRO ALBISU

Hoy 6 de Mayo, función corrida.
EXITO, EXITO de la zarzuela en tres actos
EL QUINTO PELAO

MAITENON

Tela de alta novedad para señoras. Tejido ideal para trajes de verano, estampado en lindísimos colores de gran fantasía.
Será la tela obligada entre las damas elegantes para la estación presente.
Precio: CINCUENTA CENTAVOS.

ULTIMOS MODELOS DE CORSETS DROIT-DEVANT: LOS TAN celebrados "Sanakor" y "Elegante" para gruesas y delgadas.
El Correo de París, Obispo 30

Teléfono n. 398. Rico, Pérez y Ca.,
LA CASA DE LOS REGALOS y los CORSETS ELEGANTES.
C. 1561 25-131y.

Noches Teatrales

Nacional

El miércoles de moda será esta noche un acontecimiento, al que irá la mejor sociedad habanera.

El programa que para hoy ha combinado Chas Prada es atractivo y variado. Al final de cada tanda habrá bailes por las hermanas Beraza en que figura la bella Española y el debut de la tan celebrada bailarina Laura López.

En las tres tandas de hoy toman parte dichas artistas con lo más notable de su repertorio.

Las vistas cinematográficas serán escogidas como para tan solemne velada: "El desembarco de María Guerrero en la Habana," "Los cosacos en Moscow," "El casamiento de Alfonso XIII" y otras por el estilo formarán la colección selecta de esta noche.

Payret

Me gustan los Requena-Gil, por varias razones: porque bailan muy bien; porque son muy simpáticos; y porque todo el mundo puede verlos; no hay nada que origine chocarrerías ni gritos; bailan como se debe en un teatro en que se reúne un público selectísimo.

Me gusta Vicente Lanz, por otras tantas; porque toca como un ángel; porque es muy joven; y llegará a ser una notabilidad sin duda alguna; y porque toca cosas muy hermosas; ahora que al público le gustaría verle un poco más pródigo en danzones; ¡los toca tan bien!

La Day, que debutó anoche con sus negros, alcanzó un éxito franco; el pueblo la creacionó, pero a mí no me entusiasmo hasta ese punto; me agradaron más sus negros falsificados. Bailan estos como Ash de buena marca, y son dignos de ser vistos; valen mucho.

Hoy se estrenarán varias películas y se repetirá una, tomada por el manipulador de la Empresa, señor Diaz, en que aparecen bailando la Oterito y el señor Turrión. Cubren números en el programa la Day y sus tres negritos y los Requena-Gil con nuevos bailes.

Mañana, noche de moda.

Albisu

Mucho se ha escrito sobre las mil peripecias, casos raros y situaciones cómicas a que da lugar el servicio obligatorio. Reunidos bajo un mismo techo y medidos por igual autoridad elementos sociales de todas clases, lógico es que resulte de un efecto teatral admirable el hijo del pueblo que mano a mano se encuentra barriendo la cuadra de un cuartel con el señorito que trocó el sombrero de copa por el gorro de faena, el frae por la chaquetilla cuartelera, y el ligero juncó por la escoba y la carretilla.

Literatos y labriegos, títulos de la más alta nobleza y obreros de condición humilde, todos en revuelta confusión pasan por iguales ejercicios, cumplen los deberes de idéntica obligación y la severa disciplina militar es invariablemente aplicada a ricos y pobres, a nobles y plebeyos.

Esto, llevado a la escena tiene por necesidad que ser de la comicidad más extraordinaria y habiendo sido objeto de observación por innumerables autores, surgió el célebre "Champignol malgré lui", después "Servicio obligatorio", siguió el célebre "Regimiento de Lupin" que con tanto éxito estrenó en el teatro Lara de Madrid el ilustradísimo oficial de ingenieros señor Parellada (Mellón González) y llegamos por último al *Quinto pelao* que hizo anoche en Albisu las delicias del público.

Desde las primeras escenas se advierte que la cosa es de risa y hay que estar preparado a una sesión larga en la que no se cesa un instante de reír.

El segundo acto es cosa de desternillarse entre los apuros de uno que tiene que pasar por otro y las peripecias del otro que confunden con el uno.

Champignol y Florimon son dos tipos de creación felicísima y sobre ellos gira la acción en toda la obra que en el segundo acto llega a su máximo de comicidad.

El quinto pelao tiene, además de muchísima gracia y de enenutos y equivocaciones divinamente preparadas, el atractivo del colorido que a los cuadros presta toda acción militar, la nota viva de los uniformes y la sugestión que ejercen las armas cuando una banda militar ejecuta una marcha.

El desfile, divinamente hecho, del 61 de línea que marcha a instrucción fué justamente repetido e igual repetición se hizo a su regreso al cuartel al final del segundo acto.

Bien ensayado y con deseos la gente de cumplir, los movimientos resultaron perfectos y las *ellas* dieron una nota simpática de marcialidad y precisión dignas de encomio.

La interpretación fué todo lo feliz

que requeria. La Pastor, la Duatto y la Rodríguez, Villarreal, Garrido y Arozamena sacaron mucho partido a sus respectivos papeles, así como Piquer, del Campo, Sauri y Medina. Bien la Daniel y Rivera.

El quinto pelao es de las obras que, como todo lo bueno, empiezan al revés. Más público la segunda noche que la primera, más la tercera que la segunda, va aquel aumentando a medida que se convence de las excelencias de lo que verdaderamente le hace pasar un rato delicioso.

En cambio, lo que de bueno no tiene nada, llena el teatro la noche del estreno y allí murió la obra, al nacer. Es por tanto de esperar que *El quinto pelao* figure en los carteles, por derecho propio, durante muchas noches.

Martí

Hoy como cosa notable habrá bailes extraordinarios por la Sevillanita y la Serrana y los negritos de Palatino harán sus habilidades con el atractivo de siempre.

Las vistas muy notables como "La lucha por la vida," "El pequeño cojo," "La ciegucecita" y otras muchas distracciones en los jardines del teatro.

Actualidades

Carta del Tío Roque.
"Señor coronista de ese pedricó: Señó:

La creatura de la casa má leido lo que osté dijo ayer de tos nosotros y pongole hoy cuatro letras pa decirle que á osté eso no le importa ná. A osté lo que le importa es lo respectivo al teatro; si ayer hubo un lleno de orégua, que no se quepa en él, por ver á los Mary Bruno y á este cojo; si el público se volvió loco por la chieca Mary Bruno é resaló lo mismo que una andalza de pura cepa graciosa; eso le importa á osté; lo demás, que yo me faje ó no me faje con el negro, que yo le eche dos ó tres chicolitos á la Mary; que yo, si á mano bien, me pierre por la Mary, no; que la Mary no es como la seña Pechinche, que topó un héroe que se casó con ella porque tenía muchos monis; hay personas que se dedican á explotar los fenómenos; y cuando la scoba de paseo, la sacaba en automóvil á toda velocidad, pa que nadie se enterara de la faz antipasmódica Pechinche.

Queda enterado osté de lo que le compete; y con muchas expresiones á la familia, acabo esta pistola rogándole que no se meta en nuestros asuntos interiores. Misté que yo, despierto, bebo poco, pero durmiendo, me emborracho muchas veces; soy sunámbulo y me da por ahí. He dicho; suyo.
El tío Roque."

Salón-Teatro Neptuno
El programa viene de verde: es el de hoy miércoles verde, y la función es de moda.

Hay un regalo: el de un magnífico estuche de perfumería. Hay un gran programa: como que trabajarán los Reseda Perretti, las Johnson y Jolly, y la Bella Morita.

Otrosí, se pondrán películas tan notables como *Ladrón por amor*—El hombre de mármol.—Idilio en las Indias.—Cuidado con las roturas.—El sacrificio.—Los cosacos del Don en Moscow, (que recomiendo mucho á mis lectores)—Primer cigarró de un conde.—El guarda vigila y La Vestal.

A todo el que pida más... le pongo verde.

ORGANDIES FRANCESES
los más bonitos, los mejores, los de 30 centavos á 15.

"LE PRINTEMPS"
OBISPO ESQ. A COMPOSTELA
TELEFONO 949.

CRONICA DE POLICIA
INCENDIO

Esta madrugada se declaró fuego en una accesoría de la calle de Piñera, correspondiente á la casa número 518 de la calzada del Cerro, residencia de los señores don Fernando Fernández Trillo y don Carlos González Valdés, con sus respectivas familias.

El fuego se inició por un escape de gas que tenía en su habitación el último de dichos inquilinos, tomando tal fuerza las llamas que en breves momentos toda la accesoría era invadida por el fuego.

Los que residían en la accesoría, que se habían acostado poco después de las ocho, fueron despertados por el humo y el calor de las llamas, motivo por el cual salieron á la calle sin más tiempo que el necesario para poner en salvo sus vidas.

Al darse la señal de alarma acudieron los bomberos con el material de extinción de incendio, correspondiente á la estación del Cerro, compuesto de la bomba "Luisa Wood" y un carro de mangueras.

Los bomberos estuvieron trabajando

hasta la completa extinción del fuego, evitando con su acertado trabajo contra el incendio, que éste se comunicase á las otras accesorias y resto del edificio.

El propietario de la casa don Saturno Ruiz y Hoyos, manifestó que las accesorias y casa de Cerro 518 eran de su propiedad, las cuales tenía aseguradas en cinco mil pesos en la Compañía "El Iris".

Los señores Fernández y González declararon que se habían mudado á dicha accesoría el día anterior, y suponen que el fuego haya sido casual.

El señor González sufrió quemaduras en ambas manos de pronóstico leve, y el vigilante de policía número 661, fué asistido de espasmo.

La policía levantó el correspondiente acta, el cual entregó al Juez de Guardia Ldo. Arroyo, al constituirse éste allí en unión del escribano señor Valdés Anseno, y oficial señor Lledo.

La señal de retirada se dió á las tres de la madrugada.

LAMENTABLE ACCIDENTE
De una habitación alta del tren de guaguas de la calle de Concordia número 149, se cayó por una claraboya al techo de una fragua, y de éste al suelo, el blanco Cándido Alonso, el que en la caída sufrió una extensa herida en la región occipito frontal y contusiones en el rostro, que le originaron fenómenos de conmoción cerebral de pronóstico grave.

El lesionado ingresó en la casa de salud "La Covadonga".

UNA JOVEN LESIONADA
En el Centro de Socorros del primer distrito fué asistida la joven Sara Planas, de 17 años de edad, vecina de Lagunas 60 K, de la fractura de un dedo del pie derecho, que sufrió casualmente al caerle encima una bota.

El estado de la paciente fué calificado de grave.

LE FALLO EL TIRO
Al transitar anoche por la calle de Virtudes esquina á San Nicolás la joven Dorila Sánchez Cervantes, un moreno desconocido, que logró fugar, le arrebató de las manos una maleta pequeña en la que solo guardaba un pañuelo de seda y una caja de polvos.

La maleta fué encontrada más tarde por el vigilante número 111, en la calle de San Nicolás entre San Miguel y Neptuno, pero sin nada dentro.

El juez de guardia conoció de este hecho.

LESIONES GRAVES
En la calzada de Belascoain esquina á San Miguel fué arrollado por el caballo de un coche de plaza, el menor Francisco Díaz Gómez, causando lesiones graves en el pie izquierdo.

También al estar patinando en el parque de Masco, el joven Felipe Rivas tuvo la desgracia de caerse sufriendo la fractura del brazo izquierdo.

Ambos sucesos, de los cuales conoció el señor Juez de guardia, fueron casuales.

ROBO EN UNA BODEGA
Dos vigilantes del cuerpo de policía, presentaron esta madrugada en la décima estación de policía, al moreno José Rodríguez, al que habían detenido á la voz de "ataja" al ir corriendo descalzo y sin sombrero por la calle de Piñón y Santa Teresa, habiendo sido necesario hacer tres disparos de revólver al aire para intimidarlo y lograr su captura.

El detenido había sido sorprendido en unión de otro individuo que se fugó en el interior de la bodega calle de Zaragoza número 20, en los momentos que estaban robando.

La policía ocupó en la bodega el sombrero y zapatos del detenido, y un pañuelo blanco con 30 pesos plata que habían sido sustraídos de la carpeta del escritorio y cuyo dinero dejaron abandonado en la hufda.

El sereno particular 154 Francisco Rey Iglesias, manifestó que al hacer el recorrido de su demarcación, al pasar por frente á la expresada bodega empujó, según costumbre, una de las puertas para ver si estaba cerrada, pero como cediese sin esfuerzo alguno, penetró en el establecimiento y al encender un fósforo sorprendió á los ladrones por lo que se abalanzó sobre uno de ellos que resultó ser el moreno y al sostener lucha con él, aprovechó su compañero la oportunidad para golpearlo por la espalda y darse después á la fuga.

El sereno al verse agredido soltó al moreno que también huyó, pero lo persiguió á la voz de "ataja" hasta lograr su captura.

El detenido fué puesto á disposición del señor juez de guardia.

TEATRO MARTI
CUATRO TANDAS

Estrenos diarios de vistas cinematográficas. Gran éxito del dúo "Les Alphonse" y de la Sevillanita y la Serrana. Completos nuevos todas las noches.
Entrada 10 centavos. Tertulia 5 cts.

TINTURA FRANCESA VEGETAL
La mejor y más sencilla de aplicar.

De venta: en las principales farmacias y sederías.
Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia.
C. 1214 25-11 Ab

PUNALADAS

Anoche, después de las once, fué asistido en el centro de socorros del segundo distrito, el blanco Blas Cossí Valdés, tabaquero y vecino de la calzada de Vives número 142, de una herida perforante cortante en la parte posterior de la región mamaria izquierda, con signos de ser penetrante en la cavidad torácica y abdominal; y de otra herida de igual naturaleza en la región lumbar, siendo el estado del lesionado de pronóstico grave.

Según Cossí, las heridas le fueron causadas con un cuchillo por el individuo de su raza nombrado Tomás Illas Sánchez, mientras el moreno Wenceslao León Palo, le sujetaba por la espalda.

Los policías 987 y 1026, detuvieron á los agresores, los que fueron puestos á disposición del señor juez de guardia al constituirse éste en el centro de socorros.

Los detenidos ingresaron en el vicae; y el lesionado pasó al hospital número 1.

QUEMADURAS

La menor María Teresa Febles, de 18 meses de edad y vecina de Universidad 34, fué asistida en el centro de socorros de la tercera demarcación de quemaduras en el hombro, regiones cato vertebral torácica y traginal derecha y muslo del mismo lado, de pronóstico grave.

Estas lesiones las sufrió casualmente en su domicilio al caerle encima un jarro con chocolate caliente.

Policía del Puerto
En el muelle del quinto distrito, Regla, fué detenido el marinero Antonio Bilbao, por acusarlo el empleado de los Almacenes de los Ferrocarriles Unidos, José Chamizó, de haberle sorprendido en los momentos en que transportaba de la chalana "Aravia" á la goleta "Natividad," una lata conteniendo azúcar, la que supone tratara de hurtar.

DESERTORES
El capitán del vapor inglés "Cayo Manzanillo," dió cuenta esta mañana en la oficina de la Capitanía del Puerto, que se le habían desertado de á bordo, cinco fogoneros del citado buque.

Periódicos Ilustrados
En "La Moderna Poesía", Obispo 135, se han recibido los siguientes: "Blanco y Negro," con una portada en colores muy hermosa y preciosos trabajos de variedades.

El Cuento Semanal.—Madrid Goyesco, por Blanca de los Ríos, con el retrato del autor.

Actualidades, con los retratos de las reinas de belleza de diferentes naciones.

Los Sucesos.—Con lo más sensacional de lo que ha ocurrido en el mundo y el cuento de Juanito y su perro.

Las Campanas y La Esquella.—Sobre el proceso terrorista.

Las Novedades.—Ha venido la colección de este nuevo diario ilustrado que publica una información gráfica de todo lo que ocurre y muchos trabajos de interés.

Hay también las últimas modas, *Le Chic Persión* y *Album de Blasas*, lo más selecto que se publica en París sobre esta materia.

PAYRET
HOY, miércoles, HOY

Grandioso éxito, Miss Clarita Day y sus tres negritos.
Éxito de la notabilísima pareja de balles españoles Requena Gil, 5 centavos tertulia. Lunetas y butacas, 20

GACETILLA
Función de moda.—

La novedad teatral de la noche en el Nacional es el debut de la notable primera bailarina Laura López.

Como noche de moda que es la de hoy el programa combinado por el amigo Chas Prada resulta superior.

Se exhibirán magníficas vistas cinematográficas y se estrenarán cuatro películas de la casa Pathé.

Las hermanas Beraza, siempre tan aplaudidas, ejecutarán bonitos bailes.

La sala del Nacional será esta noche el punto de cita de nuestro mundo elegante.

Teatro Neptuno.—
Este simpático y siempre favorecido coliseo inaugura hoy sus "miércoles verdes".

La empresa obsequiará á las damas con una papeleta numerada para el regalo de un excelente estuche de perfumería.

Respecto al programa combinado para esta noche, solo diremos que las vistas que se exhibirán son todas de verdadero mérito y que tanto la aplaudida bella Morita como el adorado dúo Reseda-Perretti se excederán en comunicar al espectador el mayor atractivo posible.

También tomará parte en el espectáculo la pareja Johnson x Jolly, que debutó anoche con gran éxito.

Esta noche se verá la sala de Neptuno con una concurrencia tan numerosa como distinguida.

Abanico Imperio.—
No hay dam alegante que quiera andar á la moda, que deje de usar el precioso *Abanico Imperio*, en seda ó papel, en variedad de dibujos y colores, que se venden en todas las sederías, tiendas y abaniquerías.

El abanico Imperio es preciosísimo, tiene imitaciones en el varillaje y constituye una nota de distinción y buen gusto en la toilette femenina.

En otro lugar de este periódico puede verse el dibujo del primer abanico Imperio, cuyo uso es indispensable si se quiere ser elegante.

Obras son amores
Vente conmigo á mi casa que quiero que te convenzas que no existe cigarrillo mejor que el de *La Eminencia*.

Retreta.—
Programa de las piezas que ejecutará la Banda de Artillería en la retreta esta noche, de ocho á diez y media, en el Malecón.

Gobernador Maxcón's March, María Varona
Overtura de Poeta y Aldeano, Suppa
Serenata de Eternal City, Mascagni
Selección de la ópera Faust, Gounod.
Chant sans paroles, Tschalkovsky.
Potpourri Cubano, María Varona.
La Manola (Serenata española), Ellenhorn
Danón La Flor Natural (Dedicado al poeta premiado Señor Guillermo Montaña) R. Rojas.
Two Step Dixie land, Haines.

José María Varona
Capitán Jefe de la Banda

EL REGALO DE AYER
de los almacenes de ropa y sederías LA CASA GRANDE, un precioso centro de mesa de cristal; tocó á la señora Angela Zayas Bazán, Bateria número 3, Vedado.

Teatro-Salón Actualidades
Esta noche: acontecimiento artístico del gran dúo

LES MARI BRUNI
El notable éxito del gran ventrílocuo JULIANO
Ha salido ya la renombrada primera bailarina de los teatros de Europa: PASTORA IMPERIO "LA BELLA IMPERIO"
Han sido contratadas por esta empresa las hermanas Perla y Diamante, bailarinas de gran cartel en España, África y Portugal.
Pronto llegarán "LA BELLA CARMELA" y el maestro JIMENEZ

PROFESIONES
Alberto Marill
ABOGADO Y NOTARIO
Habana 98. De 10 á 11 y de 3 á 4.
5420 25-10A

Dr. Pedro Villoldo
y Srta. Loreto Valdés
Enfermedades de la piel, obesidad y masajes.
Consultas de 1 á 3.—Peña Pobre núm. 29.
5072 26-1AD

DR. HERNANDO SEGUI
CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD
Enfermedades del Pecho
BRONQUITIS Y GARGANTA
NARIZ Y OÍDOS
NEPTUNO 137. DE 12 á 2.

Para enfermos pobres, de Garganta, Nariz y Oídos.—Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes los lunes, miércoles y viernes á las 8 de la mañana.
C. 1500 26-13MY

ANUNCIOS VARIOS
ESCRITORIOS MODERNOS

Esta es la última novedad en escritorios cómodos y elegantes.

LA ESTRELLA DE CUBA,
O'REILLY 58 Y 59
C. 1621 alt. 15-6

DR. GALVEZ GULLEN.
Impotencia.--Pérdida de las semillas.--Estérilidad.--Venereo.--Sífilis y Hernias o quebraaduras.
Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5
49 HABANA 49 26-13MY

CONCURSO DE BELLEZA
No deben las damas inquietarse por el futuro. Acaba de importarse de París un nuevo producto que quita de la piel manchas, espinillas, barros, paño, manchas de viruela, pecas, etc., dejando el cutis terso y suave, con una transparencia nacarada.
Este producto se llama "Dermatoline", y se encuentra á la venta en todas las sederías y farmacias.
El depósito se halla en Cuba 53.
El resultado de la "Dermatoline" es garantizado.
Millones de frascos están vendidos por sus inventores desde París para el mundo entero.
C. 1471 alt. 6-1

Ingrédients y Esterotipos del DIARIO DE LA MARINA.
Teniente Rey y Prado.